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E38.0 MAIN QUESTIONNAIRE

RESPONDENTS NAME:

Q.1

Electoral Register

Are you British? IF YES Do you know whether your name appears in the
(the register of people entitled to vote at the next
General Election), under your present address, at another address or
does not appear at all?

(35)
At present addresSsS ... .ci it ittt cnsananeean 1
At another address . ...t ierneenrenrenneeennneneas 2 35
Don’t know if registered .......... ittt 3 ASK Q2
Does not appear at all .......c.ciiiiiiiiiiinnnnnnns 4
Is not British ...... ittt eneecaaneanaanns 5 Close Interview

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very

satisfied or not at all satisfied with the life you lead? Would you

say you are ...? (READ OUT)

(36)
Very satisfied ........ ittt iiennneneennans 1
Fairly satisfied .........ccciuvnn.. et et 2 36
Not very satisfied .........c.iiiiiiiiiineririeennns 3
Not at all satisfied .......ciiiiiiiiiiireinnnnnnnns 4
DON/t KNOW ...ttt ittt tisensenasnnnsnsaness 5
On the whole, are you very s¢ isfied, fairly satisfied, not very
satisfied or not at all satis..ed with the way democracy works in
Britain? Would you say you are ...? (READ OUT)

(37)
Very satisfied .......iiiiiiiiniiinerennernneneans 1 37
Fairly satisfied ........iitiiiiiinntnnnennnennnnn 2
Not very satisfied .......ciiiiiiiiieiiineenaennnn. 3
Not at all satisfied ......c.iiiuiiiiiiiinnnneennnns 4
DOn/t KNOW ittt ittt iieiieetenaoeeaaaeneennonenns 5

When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading
your friends, relatives or fellow workers to share your views? Does

this happen ...? (READ OUT)

(38)
L s o= o LU 1 3
From time to time ......iiiiiiiine it ineneeenannn 2
3= o = 3
0 = = o 4
Don t KNOW ...ttt ittt ittt eteeieennnnanas 5
When you get together with friends, would you say you discuss
political matters frequently, occasionally, or never?
(39)
Frequently ....... ittt ttenataaennn 1 3q
0CCaSIoNally ..ttt it ettt et et e e 2
NevVer ...ttt ittt ittt teeaeesonsesncaaasonsans 3




SHOW CARD A

Q.6 There is a lot of talk these days about what Britain’s goals should
be for the next ten or fifteen years. On this card are listed some
of the goals that different people say should be given top priority.
Would you please say which one of them you yourself consider to be
most important in the long run? (ONE ANSWER ONLY) .
And what would be your second choice?
MOST IMPORTANT GOALS
lst 2nd
(40) (41)
Mazintaining order in the country 1 1
Giving the people more say in important government
decisions 2 2 f9
41
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
Don’t Know 5 5
SHOW CARD B
Q.7 About how often do you
a) watch the news on television?
b) read the news in daily papers?
c) listen to the news on the radio?
Every Several Once or Less Never DK
day Times a Twice a Often
Week Week
a) News on
Television 1 2 3 4 5 6 (42) f
b) News in daily +
papers 1 2 3 4 5 6 (43)
c) News on radio 1 2 3 4 5 6 (44)
|
0.8 Have you recently heard or read anything about the European Community
(the EC) or the European Economic Community (the EEC),
and its institutions?
(45)
D 4= 1
NO ittt ittt ittt sttt eaaanannaens 2

its policies

45




Q.10
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Thinking about the European Community, its policies, and its
institutions, what are the things that you most like about it or
make you feel most hopeful?

(46)

1 2 3 4

5 6 7 8

9 0 X Y
(47)

1 2 3 4

5 6 7 8

9 0 X Y
(48)

1 2 3 4

5 6 7 8

8 0 X Y

that

And what are the things that you least like or feel most concerne

about with regard to the European Community, its policies and its
institutions?

d

(49)
1 2 3 4
5 6 7 8
9 0 X Y
(50)
1 2 3 4 ‘"/5
5 6 7 8 '
9 0 X Y
(51)
1 2 3 4
5 6 7 8
9 0 X Y
\ N
INTERVIEWER: THERE ARE NO QS 11-14
All things considered, how well informed do you feel you are about

Q.15

Q.16

the European Community, its policies and its institutions? Would you

say you are ... (READ OUT)

(52)
Very well informed ............iieieenenenn. 1 52
Quite well informed ..........iiieeeennnnnnn 2
Not very well informed ............0c.ieeeunn. 3
Not at all well informed ..........ievvvnnnn. 4
Don/t KNOW ...ttt ittt i iee ettt enanennnas 5
In general, are you for or against efforts being made to unify
Western Europe? Are you ...? (READ OUT)

(53)

For — very much ..... ..ttt innnnanns 1
For — to some extent ........t it innennnn. 2 53
Against — to some exXtent .......ieeerrennnnn. 3
Against — very mMUCh .. .....t ittt ieennenennn 4

DON/ L KNOW &ttt ittt et ettt e et ettt eeaeseeneas 5




Q.17

Q.18

Q.19

Q.20

Q.21

Q.22

-5~

Generally speaking, do you think that Britain’s membership of the

European Community is ...?2 (READ OUT)

(54)
A good thing ...ttt ittt ettt iiinneenn 1 s4
A bad thing . ...ttt ittt it ittt innannnns 2
Neither good nor bad .......iiiiiiinennennnnn 3
Don't KNOW ... ittt ittt ittt st eenaaenanaans 4
Taking everything into consideration, would you say that Britain has
on balance benefited or not from being a member of the European
Community?

(55)
BENEFIted «vvveeet et e e 1 §§
Not benefited .......... .0 iiennnnn 2
DON/t KNOW ittt it ittt ettt e tssesansansnnans 3
If you were told tomorrow that the European Community had been
scrapped, would you be very sorry about it, indifferent, or very
relieved?

(56)
VLY SOTTY i it ittt e et e et teaeeeeeeaaaaascesaas 1 56
Indifferent .......ciiiiiiineeneonerenoananns 2
Very relieved .........ccieiiinnnnennanoanans 3
DoOn/t KNOW ..ttt iiiitiiannneossconosnasnnoss 4

Whether or not you have the time to take a personal interest in
Buropean Community matters, do you feel that these are very

important, important, not very important, or not at all important for

the future of Britain and the British?

(57)
Very important ........eeiiineeeennnaenananan 1
IMPOTEANE ottt teeeee ettt et s et eeeeeneeeeeans 2 57
Not very Important .. .....iieerreenennnnnnnns 3
Not at all important .......ceeeminreneecenn. 4
19703 o R sl 4 o e ) 5
Are you for or against the formation of a European Union with a
European government responsible to the European Parliament?
(58) st
0 1
X £ 3 o - o 2
15T o o L oA < o U ) 3
Do you think that citizens have sufficient democratic influence in EC
—decision making, or not?
(59)
D 4= 1
NO vt ettt et ettt e e e e e e 2 59
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Q.23 I'd now like you to think about which countries should be part of the
European Community in the year 2000, if you had the choice. For each
of the countries on this map, please tell me whether or not it should
be a member of the European Community in the year 2000.

GIVE MAP TO RESPONDENT, THEN READ OUT THE LIST ONE BY ONE IN
ALPHABETICAL ORDER - MAKE SURE YOU GET AN ANSWER FOR EACHE COUNTRY

Yes No Don’t know

Albania 1 2 3 (60) 60
Armenia 1 2 3 (61) 6l
Austria 1 2 3 (62) b2
Azerbaijan 1 2 3 (63) 63
Belgium 1 2 3 (64) &4
Bosnia — Herzegovina 1 2 3 (65) 1y
Bulgaria 1 2 3 (66) 29
Byelorussia 1 2 3 (67) 67
Croatia 1 2 3 (68) 63
Cyprus 1 2 3 (69) 61
Czech Republic 1 2 3 (70) 710
Denmark 1 2 3 (71) xd
Estonia 1 2 3 (72) 72
Finland 1 2 3 (73) 73
France 1 2 3 (74) 74
Georgia 1 2 3 (75) 75
Germany 1 2 3 (76) : 76
Great Britain 1 2 3 (77) T7
Greece 1 2 3 (78) 78
Hungary 1 2 3 (79) n
Iceland 1 2 3 (80) [{7)

DUP COLS 1-9

CARD NO: (@X10)
Ireland 1 2 3 (11) i
Italy 1 2 3 (12) 12
Latvia 1 2 3 (13) 14
Lithuania 1 2 3 (14) 4
Luxembourg 1 2 3 (15) IC
(Former Yugoslav Republic
of) Macedonia 1 2 3 (16) 16
Malta 1 2 3 (17) 17
Moldova/Moldavia 1 2 3 (18) IT3
Netherlands 1 2 3 (19) 19
Norway 1 2 3 (20) 20
Poland 1 2 3 (21) 21
Portugal 1 2 3 (22) 22
Romania 1 2 3 (23) 23
Russia 1 2 kN (24) 24
Serbia & Montenegro 1 2 3 (25) : iy
Slovakia 1 2 3 (26) 26
Slovenia 1 2 3 (27) 27
Spain 1 2 3 (28) 2
Sweden 1 2 3 (29) 29
Switzerland 1 2 3 (30) 30
Turkey 1 2 3 (31) 21
Ukraine 1 2 3 (32) 32




Q.24

Q.25

SHOW CARD C

-7-

In the European Community each member state, in turn, becomes the
President of the Council of Ministers for six months. Just now, it’s
the turn of the United Kingdom. Have you recently read anything in

the newspapers or heard anything on radio or television about the
British presidency?

(33)
D €= Y= 1 33
3 o 2
15 o3 o S ol 1< oY o 3

Whether or not you have heard about it, how important do you think it
is that the United Kingdom is President of the Council of Ministers
of the European Community at this time? Would you way it is
(READ OUT)

(34)
Very important . ......eeveeenneeeeneeenonns 1
Important . ...t ittt sttt e 2 34
Not very important .........ecerereeenennnn. 3
Not at all important ............ieeieuna.. 4
Don/t KNOW ...ttt iireeneennennn 5

Q.26

There is a lot of talk about national identity and European identity
in the countries of the European Community.

Some say (A): If a real European Union ever came about, it would mean
the end of other national cultural identities and their diversity.
Others say (B): The only way to protect our national cultural
identities and their diversity is through the countries of Europe
coming to a real European Union.

Do you feel closer to the first (A) or the second (B) of these two
statements?

Please answer by choosing a number from the scale on the card.

{35)
Statement A ...........

35

Statement B ...........
Don’t know

o~lamd WK




.-.SEOWCARD D

Q.27

For each of the twelve countries of the European Community, please
tell me if you know it very well, fairly well, not very well or not

{ at all? READ OUT
é
~ VERY WELL FAIRLY WELL NOT VERY WELL NOT AT ALL
‘ Belgium 1 2 3 4 (36)
Denmark 1 2 3 4 (37)
Germany 1 2 3 4 (38)
Greece 1 2 3 4 (39)
Spain 1 2 3 4 (40) &
France 1 2 3 4 (41) 47
Ireland 1 2 3 4 (42)
Italy 1 2 3 4 (43)
Luxembourg 1 2 3 4 (44)
The Netherlands 1 2 3 4 (45)
Sortugal 1 2 3 4 (46)
l United Kingdom 1 2 3 4 (47)

SHOWCARD E

Q.28 Which countries of the European Community are in your opinion the
most..... ?
a) pleasant (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
b) conscientious (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
c) efficient (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
d) trustworthy (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
a) PLEASANT b) CONSCIENTIOUS c) EFFICIENT d) TRUSTWORTHY
(48) (49) (50) (51)
Belgium 1 1 1 1
Denmark 2 2 2 2
Germany 3 3 3 3
Greece 4 4 4 4
Spain 5 5 5 5 g
France 6 6 6 3]
Ireland 7 7 7 7
Italy 8 8 8 8
Luxembourg 9 9 9 9
The Netherlands 0 0 0 0
Portugal X X X X
United Kingdom Y Y Y Y
Don’t know N N N N
INTERVIEWER: THERE ARE NO Qs 29-30
SKIP COLS

52-69
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Q.31 Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on
television, anything about the European Commission in Brussels, that
is the Commission of the European Communities?

(70)
b (== 1 ASK 032 70
No......... ot et et e et et 2 GO TO Q33
DOn’t KNOW. ...ttt ieinennerennnennannss 3

Q32 Has what you read or heard given you a generally favourable or

unfavourable impression of the European Commission?
(71)
Generally favourable ...........cc00n.. 1
Generally unfavourable ................ 2 7
Neither favourable nor
unfavourable (SPONTANEOUS) ..... cesee 3
Don’t KNOW ... ...ttt ineeeeonennnens 4
ASK ALL
SEHOW CARD E

Q.33 I am going to show you some opinions about the European Commission.
Please choose between each set of two statements shown at the ends of
the scale. If you fully agree with the opinion on the left hand
side, you give a score of 1. If you fully agree with the opinion on
the right hand side, you give a score of 7. The scores in between
allow you to say how close to either side you are. So firstly

ONE ANSWER PER LINE. IF DK, CODE AS 8

DK
Necessary 1 2 3 4 5 6 7 Superfluous 8 (72)
Bureaucratic 1 2 3 4 5 6 7 Innovative 8 (73)
Efficient 1 2 3 4 5 6 7 | Not efficient 8 (74)
Static 1 2 3 4 5 6 7 | Dynamic 8 (75)
%
Good value 1 2 3 4 5 6 7 | Bad value for money 8 (76) ™
for money
Too large 1 2 3 4 5 6 7 | The right size for its 8 (77)
tasks

Technocratic 1 2 3 4 5 6 7 Not technocratic 8 (78)
Makes clear 1 2 3 4 5 6 7 | Makes unclear 8 (79)
regulations regulations

SKIP COL 80
DUP COLS 1-9
carp No: (3(10)




Q.34

jointly within the European Community.
Which of the following areas of policy do you think should be decided
by the British government, and which should be decided jointly within
the European Community. READ OUT,

Some people believe that certain areas of policy should be decided by
the British government, while other areas of policy should be decided

Should be Should be DK
decided by decided
the British jointly within
| government the European
f Community
Security and defence 1 2 3 (11)
| Protection of the environment 1 2 3 (12)
Currency 1 2 3 (13)
Co-operation with developing countries, 1 2 3 (14)
Third World
Health and social welfare 1 2 3 (15)
Education 1 2 3 (16)
| Basic rules for broadcasting and press 1 2 3 (17)
|
Scientific and technological research 1 2 3 (18) %;
Rates of VAT (Value Added Tax) 1 2 3 (19)
Foreign policy towards countries outside 1 2 3 (20)
the European Community
I Participation of workers’ 1 2 3 (21)
representatives on company boards of
Directors
Protection of computer-based information 1 2 3 (22)
Ion individuals
Industrial policy 1 2 3 (23)
|| cultural policy 1 2 3 (24)
il .
Immigration policy 1 2 3 (25)
|| Rules for political asylum 1 2 3 (26)
I Health and safety of workers 1 2 3 (27)
. Dealing with unemployment 1 2 3 (28)
}.35 In recent years, the European Community has been very active in
working to complete the Single European Market. On which date is
this Single Market to be completed and come into force? IF
NECESSARY, PROBE FOR MONTH AND YEAR - IF DON’T KNOW, CODE BOTH BOXES
AS 00
¥ EXAMPLE MONTH: YEAR: 1%2
JAvuARY 1995
WouLd BE CaDED AS| (29) (30) (31) (32)
0l -45
Y.36 Have you read in the papers, seen on television or heard anything
about the Single European Market of 19922
(33)
DT 1
N ittt it ettt et e e e e 2 33
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Q.37 Personally, would you say that the Single European Market which will
come about by the end of 1992/the beginning of 1993 makes you feel
very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful?

(34)
Very hopeful ... ...ttt iineseetisennnaennnnsns 1
Rather hopeful ............. .. i, 2 34
Rather fearful .... ... ...ttt eteeserteennsennennan 3
Very fearful .. ... ... ...ttt ititneeeeeroeensnsonnnnna 4
DON/t KNOW .t ittt ittt et caaenanscensannsanannnsssans 5

Q.38 Overall, do you think that the completion of the Single European
Market by the end of 1992/the beginning of 1993 will be - for people
like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor a bad

thing?
(35)
A good thing ...t ittt 1 35
A bad thing ...ttt ittt ieeiisrannesaosnseoeeennnnas 2
Neither good, nor bad thing .......... ., 3
Don't KNOW .ttt ittt ittt teseeeeesennsoneanansansncanse 4

ASK Q39 IF VERY OR RATHER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET (CODE 1
OR 2) AT Q37. OTHERS GO TO FILTER BEFORE Q40

SHOWCARD G

Q.39 You said that you feel hopeful about the Single European Market.
From the statements on this card could you tell me the main reasons

for your hopes about the Single Market — Please do not give more than
three answers.

(36)

The opportunity to work anywhere in the

European Community ......cuieeeiiiiintieeeneneacnnsnnn 1
Lower prices and cost of living .......ciiiiiiiiiia.., 2
Easier trade and COMMEIrCe .......ctereuneenonnsnnnesonns 3
Stand up better to competition from the

USA aNA JaPaAN .t i it eceneteoesossasssansnsnssnsasoensns 4 32
More opportunities for companies ..........c.iuiiiicinnens 5
More jobs and less unemployment ..........cccccceennonn. 6.
The same prices and taxes in all

FUTSY 111 oY= =0 - & o == 7
Solve the major problems better together .............. 8
Reviving and improving the economy .........eiveenens.. 9
Less social inequality ... eeiiii ittt sorsaceansannonans 0
A wider choice of goods and products .................. X
10 1 ol ¢ (= ol Y

Don’t know




4
¥
!

i
¥

{
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OR 4) AT Q37. OTHERS GO TO Q41.

‘"SHOWCARD H

Q.40

You said that you feel fearful about the Single European Market.

Among the following statements, could you tell me the main reasons
for your fears about the Single Market? Once again, please do not
give more than three answers.

,“ASK Q40 IF VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET (CODE 3

31

(37)
The loss of our national identity ......iieiiiieiinnn.. 1
An uncertain future .......c.i.iii i i i i it 2
Our country won’t have any Say a@nymoOXre€ .....c..eoeeees 3
Too much competition .......iiiiiiiiieiiennnnnnnnnns 4
More unemployment and less jobs ........cieiiiiiieian. 5
Too much immigration into Britain .................... 6
Higher prices and cost of living .......... ... 7
We are not ready vel ..... .ttt nnnneacnnanans 8
No more border controls to stop criminals
ANd ArUgS .t ittt i it scnesaeesacaosaosnsosaasananaeass 9
We will have to pay for others .......cciieiviinnan. 0
Too many changes, too much upheaval .................. X
Other . ittt it ittt it eeesoenenssnesnssansnnneasens Y
Lo o T o 6 o U 37 N
“ASK ALL
Q.41 The European Community is committed to complementing the Single

Q.42

Q.43

European Market with a social dimension. This consists of a basic
set of rules, for example, concerning the rights and duties of

workers and employers in all the member countries. In your opinion,

is such a European social dimension a good thing or a bad thing?

(38)
10T o T B o8 o T 8 o U 1
Bad thing .uoieeeeeeeeeeenscooassnsantsostsssssncosnsneas 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS) ... iiiiniennnnnnnn 3
0o o L < o U 4

3%

Have you recently seen or heard anything in the papers, on the radio

or on TV, about the European Parliament, that is the parliamentary

assembly of the European Community? ‘

(39)
4= T 1 ASK Q 431 39
NO ti ittt ittt teeeenseeseanssesacsssasesssceesnsnsannscoeaes 2. GO TO 44
Don L KNOW .. i it i it ittt tanenssnesosessnsscssnsnnass 3

Has what you read or heard given you a generally favourable or
unfavourable impression of the European Parliament?

(40)
Generally favourable ..........i ittt 1
Generally unfavourable ........ ittt itenenctanacenn 2

Neither favourable, nor
Unfavourable (SPONTANEOUS) .. .. i it citereersosonessncneas 3
Don’t know

40
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ASK ALL

Q.44

How important a part would you say the European Parliament plays IN
THE LIFE OF THE EUROPEAN COMMUNITY nowadays. Would you say it was
.? (READ OUT) .

(41)
Very Important ... ...t iie ittt eneeeennoeeenenanenens 1
Important ... . il i i i i i e it et c e 2 41
Not very important .........uieiiiiieiinnneneannennnens 3
Not at all important ............cceee.. et e e et 4
DON/t KNOW o ittt ittt ittt teeeseaeecesnsnnceasasss 5

Q.45 For each of the following could you tell me if you think the European
Parliament plays an important or unimportant part in ...? (READ OUT)
|
IMPORTANT NOT DK
IMPORTANT
European social policy 1 2 3 (42)
The common recognition of qualifications 1 2 3 (43)
Student exchange policy 1 2 3 (44) 1
Policies in favour of families, women and old 1 2 3 (45) A
people )
Consumer protection policy 1 2 3 (46)
Environmental protection policy 1 2 3 (47)
1
Q.46 Would you personally prefer the European Parliament played a more
important or a less important part than it does now?
(48)
More impoOrtant .........uiuiiiinininiininiienreineeeneannns 1 49
BIRCYSFCTR § 111 o Yo B o olf = o X 2
About the same (SPONTANEOUS) .. iiiieeeeeirenreeenneeens 3
DON/t KNOW 4t ittt ittt it tieeeeseneenonenaeeeeannenness 4
Q.47 For each of the following areas, do you think that important
decisions should be approved by the European Parliament before being
applied? (READ OUT)
(49)
Reform of the Common Agricultural Policy ............. 1
European citizenship ....ieiiiii ittt ittt iitenennans 2 44
The policy of development towards non EC countries ... 3
European Social POliCY tiiiiiiinnnrieetneneeeneanoneas 4
DON/t KINOW 4t ittt iie et iennceeenaceeeaaeeeneeeeeeennnns 5
Q.48 Have you recently heard anything about the Treaty of Maastricht?

This Treaty foresees, within the European Community, the development

of a European Union with a single currency and common foreign and
security policy.

(50)
D 4= 1 o
o 2
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--Q.49 If there were a referendum on whether to agree to the Maastricht
§ Treaty or not, would you vote for or against?
(51)
o P 1 5|
X £ 1 o = O 2
Undecided (SPONTANEOUSLY) .. ivivineeeeeennerenennnannns 3
Q.50 How much do you feel you know about the Maastricht Treaty? READ OUT
(52)
A great deal ... ... ittt iteneeritasattttsctnsceassorane 1
A fair amount .........iiiiiiiii i it i ettt 2 52
Know just a little ......ciiiiiinenneenneeenceeaaananens 3
Heard of, know nothing else ......ciiiiiiiiiiienennnas 4
Never heard of it before today ........ciitiiiivinnnnnn 5
Q.51 In your opinion, will the Treaty of Maastricht have a positive
effect, a negative effect, or no effect at all on ...? READ OUT
]
Positive | Negative No DK
Effect Effect Effect
the European Community 1 2 3 4 (53) s3
Britain 1 2 3 4 (54) |55 -
your life 1 2 3 4 (55)
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Q.52 Irrespective of other details of the Maastricht Treaty, what is your
opinion on each of the following proposals? Please tell me whether
you are for or against each proposal I read out.

READ OUT THE STATEMENTS IN A DIFFERENT ORDER EVERY INTERVIEW

FOR AGAINST | DK

a) There should be a European Monetary Union 1 2 3 (56)
with one single currency replacing by 1999 the
pound and all other national currencies of the
Member States of the European Community.

b) There should be a European Monetary Union 1 2 3 (57)
with a European Central Bank pursuing a policy
of monetary stability that is fighting
inflation.

¢) The Member States of the European Community 1 2 3 (58)
should have one common foreign policy towards
Countries outside the European Community.

d) The EC Member States should work towards a 1 2 3 (59)
common defence policy.

e) The EC Member States should have some basic 1 2 3 (60)
common principles on social policy, but :

details should be left to national LY )
governments. Ve

f) The governments of EC Member States should 1 2 3 (61)
work towards common rules in matters of
political asylum, refugees and immigration.

g) The governments of EC Member States should 1 2 3 (62)
work towards close cooperation in fighting
rug traffic and organised crime.

h) The directly elected European Parliament 1 2 3 (63)
should have a greater say in European
Community legislation.

i) The President and the members of the 1 2 3 (64)
European Commission should have the support of
a majority in the European Parliament.
Otherwise, they should resign.

j) In matters of EC legislation, taxation and 1 2 3 (65)
expenditure, the European Parliament should
have equal rights with the Council of
Ministers, which represents the national
governments.

k) Any citizen of another EC Country who 1 2 3 (66)
resides in Britain should have the right to )
vote in local elections.

1) Any citizen of another EC country who 1 2 3 (67)
resides in Britain should have the right to be
a candidate in local elections.

m) The European Community should have a 1 2 3 (68)
European Government responsible to the

European Parliament and to the European
Council of Heads of National Government.

n) The European Community should be 1 2 3 (69)
responsible only for matters that cannot be
effectively handled by National Governments.
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~Q.53

At the moment, the debate on European Union continues. Could you
please tell me whether or not you are in favour of ... (READ OUT)
IN NOT IN DK
FAVOUR | FAVOUR

As an Economic and Monetary Union, the European 1 2 3 (70)
Community having a common European Central Bank,
with the heads of national central banks on its
board of Directors.
Within this European Economic and Monetary Union, 1 2 3 (71)
a single common currency replacing the different
currencies of the Member States in five or six
years time. %
As a Political Union, the European Community being 1 2 3 (72) ﬁa
responsible for foreign policy towards countries
outside the EC.
As a Political Union, the European Community being 1 2 3 (73)
responsible for a common policy in matters of
security and defence.
The European Parliament having the right to decide 1 2 3 (74)
together with the Council of Ministers
representing the national governments, on the
legislation of the European Community.

Q.54 If all countries of the European Community come together in a
European Union, do you think that the sense of national identity will
end up disappearing and being replaced by a sense of European
identity, or can one have a national sense of identity and a European
sense of identity at the same time?

National identity replaced by European identity ....... o1
National and European identity at the same time ........ 2
Don’t know .....cieveevneannn cer e s ecnans cedt e s e e e 3

Q.55 The treaty of Maastricht foresees that in order to participate fully
in the Economic and Monetary Union, a country must bring itself in
line with the most efficient countries and meet strict conditions for
exchange rates, debt or public deficit, inflation, and interest
rates. To what extent do you think these aims can be achieved?

(76)
(0 0) 111 o 8 I =X w5 8 1 7
More or less ..... ettt ettt i et ettt e 2
o) o ol = B 3
NOL 8t @Bl ..ttt it ii ittt ittt eeeeeeenneeeneeseenanennees 4
Don’t know ....... ettt ettt e et ettt e et 5
SKIP COLS 77-80
DUP COLS 1-9

CARD NO. (3(10)

L



-7~

SHOW CARD I

Which member countries do you think will be able to achieve the aims

Q.56 &) foreseen by the Maastricht treaty for participating in Economic and
Monetary Union? :
b) And which countries will not be able to?
a) WILL BE ABLE b) WILL NOT BE DK
ABLE
Belgium 1 2 3 (11)
Denmark 1 2 3 (12)
Germany 1 2 3 (13)
Greece 1 2 3 (14)
Spain 1 2 3 (15)
France 1 2 3 (16)
Ireland 1 2 3 (17)
Italy 1 2 3 (18)
Luxembourg 1 2 3 (19)
The Netherlands 1 2 3 (20)
Portugal 1 2 3 (21)
United Kingdom 1 2 3 (22)

=

Q.57

INTERVIEWER: THERE ARE NO Qs 58-68

ASK ALL
SHEOW CARD J

In your opinion, will the participation of Britain in the SINGLE
MARKET and in the ECONOMIC AND MONETARY UNION bring about ...? (READ
ouT)

(23)
Only @advantages . .u.iciientneeneeeneeeenseeeeenneanaean 1
More advantages than disadvantages ................... 2 23
More disadvantages than advantages ...........cccoc... 3
Only disadvantages ......o.irernernntoneseeseennennneans 4
DON/t KNOW ittt ittt ittt tsetnnenoneeeesasonseneannnns 5

Q.69

Can you please tell me whether you agree strongly, agree somewhat,
disagree somewhat or disagree strongly with the following statement.
If you are undecided, please say so.

"When the laws of the European Community are in conflict with British
laws, British laws ought to be the ones that apply."

(24)
Agree SETONGLlY v ie ittt etoneenetnnneeeenaneesneenenenn 1
Agree somewhat ...... ...ttt i i e ettt e 2 24
Undecided . ...ttt ittt teeneeteeneteeeaanaenenn 3
Disagree somewhat ........ciiiiiiietinnnennnnnneeeennn 4
Disagree Strongly .. iiiiiiie e eeteeeeeeenenneeenennn 5
DON/t KNOW ..ttt ittt ittt nneeeceeesoeeseennaneanannns 6
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~SHOW CARD K
| Now I would like to ask you a few questions about the law.
of the following statements,
agree strongly,
strongly.

Q.70

agree somewhat,

disagree somewhat, or disagree
Once again,

if you are undecided, please say so.

For each
could you please indicate whether you

READ ?UT

AGREE
STRONGLY

AGREE
SOMEWHAT

UNDECIDED

DISAGREE
SOMEWHAT

DISAGREE
STRONGLY

DK

a) Society shouldn’t have to put up

1

2

4

5

with those who have political ideas
that are extremely different from the
majority

(25)

b) It is not necessary to obey a law 1 2 3 4 5 6
you consider un- :st.

(26)

c) It is better to live in an orderly 1 2 3 4 S 6
society than to allow people so much
freedom that they can become
disruptive.

(27

d) Sometimes it might be better to 1 2 3 4 5 6
ignore the law angaéglve problems
immediately rathe A it for a legal
solution.

(28)

WwAR

e) It is rare that the law is on my 1 2 3 4 5 6
side; usually, I find laws to be
restrictive and against my interests.

(29)

f) My interests are rarely 1 2 3 4 5 6
represented in the law; usually law
reflects the views of those who want
to control me.

(30)

I’d now like to turn to another institution of the European Community: The

European Court of Justice.
court of law for the European Community as a whole.

This court sits in Luxembourg and is the highest

Q.71 Have you recently heard or read about the European Court of Justice?
D = e | ASK Q.72 31
NO ittt ittt it ettt saeasaacannnesans 4 GO TO Q.73
Don’t KNOW ...ttt ieiiineeennnosnseeoasseaannssanaes 3

Q.72 Has what you heard or read given you a generally favourable or

unfavourable impression of the European Court of Justice?

(32)

Generally favourable .........c.ittiierenrerencenneaees 1 32

Generally unfavourable .........ciiiieunrenn. cereeea. 2

Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEQOUS) ... 3

DON’/t KNOW ...t itiiieeenenossneccansacnacannennnnaaes 4
ASK Q.73 IF NO OR DK AT Q.71. OTHERS GO TO Q.74 ‘
Q.73 Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the

European Court of Justice?

(33)
Generally favourable ..........iiiiiminennsnennnnconas 23

Generally unfavourable .......... ...ttt nann

Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS)
Don’t know

W
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ASK ALL

Q.74

Q.75

Q.76

ASK Q.77 IF NO OR DK AT Q.75. OTHERS GO TO Q.78

How important a part would you say the European Court of Justice
plays in the life of the European Community nowadays?
Would you say ...? (READ OUT)

Very important . ... in ittt inrenneeroennsaansonnneens 1
18111 0 o - o oA 2 34
NOot very important ...t ieineeneesonnenennenons 3
Not at all important ........cc.i it iienionnnennansnnons 4
DON/t KNOW . ittt it ittt eitaacoasonesnsaeasnassaanseaans 5

And what about the Court of Appeal in it’s role as one of the highest
law courts in Britain? Have you recently heard or read anything about

it in terms of its role as one of the highest courts? l

(35)
D 4= P 1 ASK Q.76 |4
. 2 GO TO Q.77
DON/ t KNOW . ittt ittt ittt eeseecnceneeansecannaaesens 3

Has what you heard or read given you a favourable or unfavourable
impression of the Court of Appeal in its role as one of the highest
law courts in the country?

(36)
Generally favourable ........c.iiiiititnit et ens 1 36
Generally unfavourable ........... ittt 2

Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) .... 3
Don’t know

Q.77 Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the
Court of Appeal in its role as one of the highest law courts in the
country?

(37)
Generally favourable ........cuiiiiiiertieenenneeeaneens 1 37
Generally unfavourable ........c.ciiitiitnnneneennanens 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) .... 3
DON/t KNOW ittt ittt ettt et ensesseesooannnnsaneas 4
ASK ALL
Q.78 How important a part would you say the Court of Appeal plays in

British life nowadays, in its role as one of the highest law courts
in the country?

(38)
Very IMPOrtant ...t ie et inesinseeneeneeneeeaseaneenans 1 N
18 101 T B o o B ¢ | o N 2
Not Vvery important . ...ttt e enneeneeennennnss 3
Not at all impPortant .. ... ciiiininenneneneeneeeannenas 4.

Don’t know
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Q.79 Now thinking once again about the European Court of Justice,
" you say you are very aware, somewhat aware, not very aware, or have
you never heard of the European Court of Justice before today?

(39)

Very aware .......c.eeceencerronns e O

N Somewhat aware ........c.ciiititieeennereonnnnnnennns ce. 2
NOt Very aware ......ceeeeeeeeas G

Never heard of before today ............. et et 4

DON't KNOW ..ttt it ittt ittt neessoneaeeenncnnansaneaansns O

would

39

SHOW CARD L

Q.80 The European Court of Justice is in charge of hearing cases about the

laws of the European Community. It decides on the proper

interpretation of Community law and whether European Community law or

national law prevails.

For each of the following statements, could you please indicate
whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or
disagree strongly with it? If you are undecided, please say so.

firstly ... (READ OUT)

So

AGREE AGREE UNDECIDED DISAGREE DISAGREE
STRONGLY SOMEWHAT SOMEWHAT STRONGLY

DK

*a) If the European Court of 1 2 3 4 5
Justice started making a lot of
decisions that most people
disagree with, it might be better
to do away with the Court
altogether.

(40)

b) Whether we agree with the 1 2 3 4 5
decisions of the European Court

of Justice or not, everyone
should obey them.

(41)

¢c) The right of the European 1 2 3 4 5
Court of Justice to decide
certain types of controversial
issues should be reduced.

(42)

"

d) The political independence of 1 2 3 4 5

" the European Court of Justice is
essential. - Therefore, no other
European Institution should be
able to override court opinions
even ig it thinks they are

" harmful to the European
Community.

(43)

e) The decisions of the European 1 2 3 4 5
Court of Justice are made in a
" fair way.

(44)

3 HOW CARD M

Q.81 Could you please tell me whether you agree strongly, agree somewhat,
disagree somewhat, or disagree strongly with the following statement.

If you are undecided, please say so. (READ OUT)
"It should be up to the individuals involved, not the law,
whether or not to have an abortion."

(45)
Agree strongly ....iiiiiiii it et e . |
Agree somewhat ........... e e e et e 2
Undecided ................ et ettt e et e e 3
Disagree somewhat .................. P
Disagree strongly ... ciiiir et eneneecnnnnn ceeeeeea. 5
DON L KNOV i ittt ittt eeteeescetanneesooasanessaanaennnes B

to decide

4
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SHOW CARD N

Q.82 Let’s suppose that the Court of Justice of the European Community
made a decision on abortion with which you strongly dlsagreed

How likely is it that you would ...? (READ OUT)

VERY SOMEWHAT UNDECIDED SOMEWHAT VERY DK
LIKELY LIKELY UNLIKELY UNLIKELY
. Support to get the Court’s 1 2 3 4 5 6 (46)
decision reversed by appealing to
some other institution
. Simply accept the Court’s 1 2 3 4 5 6 (47) 4
decision and do nothing 4
. Support efforts to reduce or 1 2 3 4 5 6 (48)
remove the Court’s authority to
make decisions on issues of this
sort
Q.83 Moving on now to another topic - smoking. Which of the following
things applies to yourself? MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE FOR CODES 1, 2
AND 3
(49)
You smoke manufactured cigarettes ........... .00, 1
You smoke roll-your-own cigarettes ..........c.c0iiiaen 2 ASK 0.84
You smoke cigars Or a pipe .....iiiiiiiiniiiiiiiiienns 3 GO TO Q.85
You used to smoke but you have stopped ..........cc.. 4 GO _TO 0Q.88/|4
You have never smoked .......... .ttt eetenencneonanns 5 GO To Q.89
)50 o Sl ol < o ¥ 1~ 2O 6 AsK .84
Q.84 Do you smoke every day? If so, how many cigarettes a day do you
smoke?
(50)
Less than 5 cigarettes .......c ittt enneceonanns 1
L T o« T 2
I 0 ol < S 3
T ol < T 4 S50
20 L0 24 it ettt et e e et e e 5
2D L0 20 it it it e et et e e e e e 6
0 o o T P 7
G = T o T OO 8
40 OF MOTE 4ttt ierenneeeneeseenesenaasanasnasncanssass 9
Do not smoke every day .....ii ittt rnenenoenoennnnnnons 0

Don’t know




ASK Q.85 TO Q.87 TO CURRENT SMOKERS ONLY (CODES 1 OR 2 OR 3 AT Q.83)

Q.85

Q.86

Q.87

ASK Q.88 ONLY OF THOSE WHO HAVE STOPPED SMOKING (CODE 4 AT Q.83)

Q.88

ASK Q.89 ONLY OF CURRENT NON-SMOKERS (CODES 4 OR 5 AT Q.83)

Q.89

-22 -

At the present time, do you wish to stop smoking, cut down your
consumption of tobacco, or not to change your smoking habit?

(51)
Wish t0o Stop SMOKING ..ttt ittt it ittt it eannseanasas 1
Wish to cut down tobacco consumption ................. 2 5l
Do not wish to change ..........i ittt iiennnnnns 3
5] o) o b sl ¥ o Yo ) A 4
OFFICE USE ONLY: VERSION 1 .. ...ttt nnncnnnacnnnns QD
Do you ever find yourself refraining from smoking in order not to
annoy others? Does it happen ...? (READ OUT)

(52)

i o = o L 1
SOMEL AME S it ittt ittt ettt sttt e e 2 5
3 = Y 3.
NE VL ittt i it ittt et it e it et e taaononesseasaanoseanss 4
1o o e w4 Yo 3 5

When you take the train, do you find it inconvenient, or not, to travel

in a "non-smokers" carriage? Do you find it ...2? (READ OUT)

(53)
Very InConvenient ... ... ...ttt ittt tnneeeeteaneenneas 1
Somewhat inconvenient . .......c..iiiitetnneerenneeeeens 2
Slightly inconvenient ..........cueiuieenreneenannnns 3
Not at all inconvenient .........cuoceenrnmerenennsenns 4
Don’t travel by train .......... ittt eniennennenns 5

Don’t know

§3

........................................... 6 NOwW &OTO 8.90

How long is it since you gave up smoking?

(54)
Less than 5 years .. ...ttt ittt ittt 1
SR o @ T T ¥ B o= 2
10 O 14 Y AT S i ittt ittt it ettt et e e e 3
15 £0 10 YeaAIS ittt ittt ittt ettt e e e e e 4
20 YEATS OF IMOTE it ittt et e et teetnneeeeeeneeeeeseeans 5
|5} o e oA ¢ L 3 6

g4

When you take the train do you find it inconvenient or not to travel

in a "smokers" carriage? Do you find it ...? (READ OUT)

(55)
Very inConvenient ... ... iiiiiin e e i et ee e e 1
Somewhat incConvenient . ...... ..t tiiieeenennennnneen 2
Slightly inCONVENIeNt ...t in ittt et ietenaneennneens 3
Not at all inconvenient .......cuiiieiteenneeeneneennnnn 4
Don’t travel by train ....... ...ttt ietneeeennan 5

Don’t know

SsS
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ASK ALL
Q.90 Are there smokers, or not, (IF'SMOKERS, ADD: "other than yourself")
.. (READ 0OUT) :
YES NO DK
At home 1 2 3 (56)
Among your friends 1 2 3 (57)
At your place of work (workshop, office, business, etc) 1 2 3 (58) L&
On journeys you make (car, bus, train, etc) 1 2 3 (59)
In places outside your home, where you go for a meal, a 1 2 3 (60)
drink or a snack
In other public places to which you go regularly 1 2 3 (61)
Q.91 Do you ever ask a smoker not to smoke near you because it bothers
you? Do you do this (READ OUT)
(62)
L o o= o 1
From time to time ....ii it ittt iiereeenneennennnnns 2 6L
2B o = T 3
NeVEE ittt ittt tietecesoneoaseessanossessssasansascsaes 4
1 T ) o LA o 1< o X ) 5
Q.92 Would you say that other people’s smoke ... (READ OUT)
(63)
Is quite pPleasant .....i.iciiinetieneeenenasoennaeeasens 1
Doesn’t bother you ...... ittt tennaeaeanens 2 63
Bothers you slightly .......c.c0iiiiiiiiiiennnencnnanens 3
Bothers you a 1ot .. ...ttt iientinereeenneneneananns 4
Really harms YOU ... iiiiiiiiienieeeeeeeennnneeeeoannes 5
DON . KNOW &ttt it ittt iineeeeeneeeenaeenasannnnnannas 6
Q.93 We sometimes hear about "passive smoking" or "involuntary smoking".
Have you personally heard or read anything about this subject?
| (64)
D (== J . . Gt e e . | 64
No ..... Gt ettt e et e e et ettt et 2
Hesitation or don’t KNOW ... iiieieettiereeenneennes 3
Q.94 What is referred to as "passive" or "involuntary" smoking, is being
exposed to other people’s smoke. Whether you are a smoker or not,
does this happen to you, personally (READ OUT)
(65)
O o o 3 o L 1
From time Lo Lime ... .t iiiniiiinie it ittt eneeeennnnnns 2° 6<
3= a5 3
L o 4
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.~.SHOW CARD O

.95

Do you think that, for the non-smoker, other people’s smoke is
harmless, can cause discomfort, or can even in the long term cause
serious illnesses such as cancer? (ONE ANSWER ONLY) :
(66)
Is NArMIESS .ttt it ii e ittt et toeeeseenssensoanasnensanns 1
Can cause discomfort ........c.iiiiiiirtennrceeinannanns 2
Can even cause, in the long term, . 66
1llnesses SUCh @S CANCeT ... ..ot eereeeenenreonneens 3
It depends (SPONTANEOUS) ....-....... et e e et 4
DON/L KNOW .ttt ittt ittt enennenneeennannoeannnannenas 5
0.96 Are you in favour of or opposed to regulations prohibiting smoking in
public areas such as public transport, post offices, shops, schools,
restaurants, etc. Would you say you are... (READ OUT)
(67)
Strongly in favOoUL .. ... ittt it et neenenneonaneeannnneas 1
Somewhat in faVOUT ...vivrtererenrennnnenennnnnnannenn 2 67
Somewhat opposed .........ctiiitiiitneinntnnneerasenns 3
Strongly OpPPOSEed .. .. ittt ettt et e et 4
DON/t KNOW ...ttt ittt etteansnoseeasnenenseeannees 5
0.97 As far as you know, do such regulations already exist in public
places in which you regularly find yourself (such as public
transport, post offices, schools, restaurants, etc)? IF YES Would
you say they exist almost everywhere, in many public places, or in a
few places?
(68) l
Yes, almost everywhere ........c.citeeeencescacccsnnnn 1
Yes, in many public pPlacCes ........eeiiieeeereannnanns 2 ASK Q.98
Yes, in a few publiC Places .......ceceeceenncennnannns 3 &
NOo, dO NOt XISt ti vt ii it iieieeeseeeeoaeneeecaenenans 4 GO TO Q.99
DON/t KNOW ittt iiiieeeneeeeneneaeneesanssnasssananssss )
Q.58 Do you think these regulations are generally respected by smokers or
not?
(69)
D = 1 64
0 2
It depends (SPONTANEOUS) .. vt e enerrennoennsonnnes 3
DON/t KNOW 4 it vii et itenneeeeaeeeenoeeeeeanensennannnans 4
ASK ALL
Q.99 In cases where smokers and non-smokers work in the same workshop or

office, are you in favour of or opposed to steps being taken to
clearly define those areas where people are allowed to smoke and

those areas where smoking is not permitted? Would you say you are
... (READ OUT)

(70)
Strongly in favour .............. e me et 1 70
Somewhat in favour ....... .ttt temnnennennnnennnas 2
Somewhat opposed .........itiiiiientennsenanencnnnanns 3

Strongly OpPPOSEd ...ttt ittt ettt 4
Don’t know
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Q.103 Several countries have adopted or are about to adopt a law which bans

Q.104

all forms of direct or indirect advertising of tobacco products.

Are

you, personally, for or against such a ban? Would you say you are

(READ OUT)
(74)
FOr = Very MUCh . ... ... ... ittt ittt nnnnaennannnas 1
For — Lo some exXtent .....iiiiiittieiennnseansonsocnnen 2
Against — tO sOme eXtent ...... ittt eeennneneennneas 3
Against = Very MUCh .........i ittt neeneneensnnnaans 4 -
DON/ L KDOW ittt ittt ittt eeeeeeeenseeeaeeoasaeneeanneas 5

74

Q0.100 In your opinion, should such a problem preferably be settled by a
direct agreement between work colleagues or subject to a management
. decision?
(71)
Direct agreement between work colleagues ............. 1
Management deCiSion ......titienineerocoannsonsoannsns 2
One or the other, it doesn’t matter which 71
(SPONTANEOUSLY) &t titnueoncenacessansonsoanssans 3
Neither one or the other, it is not
a problem (SPONTAENOUS) ...itieeereenncecnonanncens 4
DON/t KNOW 4ttt iiii ittt et eeneeeeootoaseasaenssansns 5
Q0.101 1If you currently work, are there in your place of work rules which
define areas where smoking is not allowed?
(72)
D 1 ASK Q.102 )
NO it ittt ettt ettt e e e 2 U
Not currently WOrking ........c.iiiieeennnnnennnaacanns 3'GO TO Q.103
|90 ) o L oA < o ¥ 4
Q.102 Are these rules generally respected or not by smokers?
(73)
D A= = O 1 73
NO ittt ittt it ittt neceeaasssasasenacsessoacasanass 2
It depends (SPONTANEOUS) . .vctteeeneersocnonnnsonanses 3
Don/t KNOW .ttt iiiiieenenesetoseasnsosnssasnsssass 4
ASK ALL

To your knowledge, is there in Britain a law prohibiting all

advertising for tobacco products? (IF YES) 1Is this law effectively

applied or not?

(75)
Yes, there is a law prohibiting all advertising
for tobacco products and it is effectively applied ... 1

Yes, there is such a law but it is not effectively
= o 2 5 =Y o 2
It depends (SPONTANEOUS) ..ttt ieneeennocnnceeanannens 3
No, there is no law prohibiting all advertising for
tobacCo Products . ...ttt i ittt e it e 4

DON L KINOW 4ttt ittt e teenensneenesoneeeneoenseanenaneneens 5

s



0.105 Have you heard anything about a "European Code Against Cancer"?

(76)
D 4= 1 - 16
o e et ettt 2
19 o3 o R A < o U ) 3

SHOW CARD P

Q.106 Here is the "European Code Against Cancer" consisting of ten
elementary rules for the possible prevention of cancer, which have
been developed by a European Committee of cancer experts. This
expert committee includes cancer specialists from all member
countries of the Community, including Britain. Now do you remember
having read anything about this European Code Against Cancer?

(77)
D 4= S 1
0 2 77
Hesitates in reply .........cco.... C et ettt e 3
DON/ t KNOW ..ttt i iiii et eecaneeeeeacanaeannnenaneneans 4

SEHOW CARD Q

0.107 Moving on now to another topic: the safety of products and services
for consumers

a) Among the following criteria, which one is the most important to
you when buying or using products?
b) And the next most important? ONE ANSWER ONLY

a) MOST b) NEXT MOST
IMPORTANT IMPORTANT

(78) (79)
It is of good quality 1 1
It is safe, involves no risk 2 2
It doesn’t deteriorate too quickly 3 3
It is a well known brand 4 4
It looks good S 5
It doesn’t pollute the environment 6 6
Don’t know 7 7

~N\WJ

Q0.108 In general, do you feel very concerned, somewhat concerned, not very

concerned, or not at all concerned about the safety of products and
services of consumers?

(80)
Very CONCEINEA .ttt vt m ot tneeeneeennenanaenonnnnnnneneens 1
Somewhat concerned ....... et e et e et ettt e 2 e0
Not very concerned ........eeueueeeneeonesoonaannaeonns 3
Not at all concerned . ..... .ottt miieeenernneeneneenns 4
Don’t KNnow .....uteenenenn e e e e et e e e e e 5

DUP COLS 1-9
CARD NO. 5(10)
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Q.109 Do you think enough attention is paid or not,

to the safety of

product and services of consumers ...? (READ OUT)
ENOUGH NOT DK
ENOUGH
In papers and magazines 1 2 3 (11)
In radio, television 1 2 3 (12) |
In places where people spend their leisure time or 1 2 3 (13) 11
holidays
In schools 1 2 3 (14)
SHOW CARD R
Q0.110 Do you agree completely, agree somewhat, disagree somewhat or
disagree completely that the safety of products and services for
consumers ... (READ OUT)
COMPLETELY AGREE DISAGREE | COMPLETELY DK
AGREE SOMEWHAT | SOMEWHAT DISAGREE
Is above all a matter of money 1 2 3 4 5 (15)
Is above all a matter for the individual 1 2 3 4 5 (16)
Is above all the authorities’ problem 1 2 3 4 S (17)
Requires effective information 1 2 3 4 5 (18) oY
-~

Requires simple and universal 1 2 3 4 5 (19) 27
codes/signs
Is a problem which is too often 1 2 3 4 S (20)
neglected
Too often talked about and not acted 1 2 3 4 5 (21}
upon
Too often left to people without 1 2 3 4 5 (22)
adequate training

SHOWCARD S

Q.111 Generally, which of these do you feel particularly
as regards the safety of products and services for

Medicines
Cosmetic products
Public places (shops,
Hotels
Sports events
Cleaning products

Planes
Ferries .......cce.o..
Restaurants .........
Other
None .....cececuen. ..
Don’t know ..........

® e e o 2 0 0 e 0 e e e 0 e

theatres,

Public transports in cities

® o e e e 4 0 s 0 s s v e e e e e e s s

cinema)

--------

concerned about,
consumers?

(23)

ZKXowoJdJaUbs WN
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szOW CARD T

0.112 Which three of these do you con51der to be the most dangerous'>

(MAXIMUM 3 ANSWERS)

Attending a cultural or sporting event for the
general public .........
Spending a holiday at the beach
Playing a sport
Travelling by air
Travelling by ferry
Using products and tools for do-it-yourself and
gardening
Using domestic appliances
Using cleaning products
Using cosmetic products
Stocking products such as gas,
Keeping medicines at home
Handling products such as gas,

heating o0il
heating oil
Going to hotels
Going to restaurants
None of these
Don’t know

SHOW CARD U

; 24

25

Q.113 In the following areas, who do you think is mainly responsible for

the safety of products and services for consumers?

(ONE ANSWER ONLY

PER AREJ)

a) Cosmetic products

b) Medicines

c) Public events

d) Planes/ferries?

|
a) COSMETIC b) MEDICINES c) PUBLIC d)
PRODUCTS EVENTS PLANES/FERRIES
(26) (27) (28) (29)
Companies who are suppliers, 1 1 1 1
organisers or sellers
Employees of these companies as 2 2 2 2
individuals
26

Local authorities 3 3 3 3 é
National authorities 4 4 4 4
European authorities 5 5 5 S
Committees of experts 6 6 6 6
The user 7 7 7 7
Parents, family, friends 8 8 8 8
Others 9 9 9
Don’t know 0 0 0 0
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0.114 when travelling in Europe, do you expect, or not, to... (READ OUT)
YES NO DK
Be properly informed by the country you are visiting 1 2 3 (30)
about the main measures of safety of products and
services for consumers
Find the same codes/signs of safety as in your own 1 2 3 (31)
country
3
Be informed by your own country about the measures of 1 2 3 (32) ‘
safety in use in the country you are visiting =
Have the same level of safety in all countries 1 2 3 (33)
Have totally understandable safety codes/signs 1 2 3 (34)
Not concerned about any of these matters (SPONTANEOUS) 1 2 3 (35)
SHOW CARD V
Q0.115 For each of the following topics, which 2 statements come closest to
your own point of view. Firstly, as regards ...
a) spending time at the beach
b) spending time in the mountains
c) fire precautions?
(TWO ANSWERS MAXIMUM PER TOPIC)
a) TIME AT THE b) TIME IN THE c) FIRE
BEACH MOUNTAINS PRECAUTIONS
(36) (37) (38)
Sufficiently clear signs about people’s saftey 1 1 1
We should always use the same codes of safety 2 2 2 3
Informed or not, we are never cautious enough 3 3 3 3
We should be better informed about what to do in an 4 4 4
emergency
The authorities have certainly thought of everything as 5 5 S
regards safety
Deon’t know 6 6 6
0.116 Do you feel that people are sufficiently informed, or not about each
of the following situations? (READ OUT)
YES NO DK
Nuclear accidents like Chernobyl 1 2 3 (39)
0il spills 1 2 3 - {(40) .
Pollution in food 1 2 3 (41) 4‘
Diseases in animals bred for human consumption (eg. mad 1 2 3 (42)
cow disease)
Tragedies at public events (Heysel, Hillsborough, 1 2 3 (43)
Bastia...)
Contaminated water 1 2 3 (44)
Public transport accidents (planes, ferries ...) 1 2 3 (45)




..Q.117 For each of the following situations, do you consider individual

i

insurance aimed at covering risks as fairly useful or not very

useful? (READ OUT)

FAIRLY NOT VERY DK
USEFUL USEFUL
For domestic accidents 1 2 3 (46)
For accidents in leisure activities 1 2 3 (47) "
For holidays abroad 1 2 3 (48) 5/‘
For holidays in Britain 1 2 3 (49)
For natural disasters 1 2 3 (50)
For accidents due to terrorism 1 2 3 (s1)
SHOW CARD W
Q.118 Which of the following do you find most worrying with regard to the
safety of elderly people?
(52)
Walking .. inieiinnen e eeeennnns e e ettt 1
Using public transport .............. U, 2
Using the Stairs ...ttt ittt eneneeeennnoneennnneanneees 3
Using cleaning products ........ceuveeuess et et 4 s
Keeping medicines at NOME .. ..t iiittnneneeeennoeennenn 5
Travelling alOone ... ..iuiceeinneeeeenaeeseneaasssanonas 6
Travelling in @ QrOUD ... it iiiueeneeeeroeeennesneenens 7
Playing SPOLL . it ittt ittt ettt et enaeeeaaeaenaet s 8
DIY or gardening .......cceveeeencecnsens et 9
None of these (SPONTANEOUS) .. ...t iiinenrnennnnnnnns 0
Other (SPONTANEOUS) .. iiittinneeroneeetoncensanssnnnas X
DON/t KNOW 4 iiiitiiineeteoeeeneneassssenessneennanssas Y
SHOW CARD X
Q.119 WwWhich three of the follwoing do you find the most worrying with
regard to safety of children aged ...
a) under 3 years (3 ANSWERS MAXIMUM)
b) between 4-6 years (3 ANSWERS MAXIMUM)
c) between 7-14 years (3 ANSWERS MAXIMUM)
a) UNDER 3 b) BETWEEN c) BETWEEN
YEARS 4-6 YEARS 7-14 YEARS
(53) (54) (55)
Public play-grounds 1 1 !
The roads 2 2 2 s
-
Leaving a child alone, without supervision (even for a few 3 3 3 LY
moments)
Riding bicycles 4 4 4
Travelling alone by public transport 5 5 5
Playing with other children 6 6 6
Team sports 7 7 7
Individual sports 8 8 8
To leave potentially dangerous products/objects within reach 9 9 9
Don’t know 0 0 0
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Q.120 Have you or someone in your family had a major domestic accident in
the past, that is one which involved medical care? 1IF YES When was

that? IF MORE THAN ONE, RECORD MOST RECENT

Last week
B =3 o (T o & of o N
Within the last 3 months
Within the last year
e ¢ U 1 =B = Vo '
No domestic accident ...... ittt ineeneaeecenenneens
Don’t know

--------------------------------------------
-----------------------------

SHOW CARD Y

Q.121 Who had this accident? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

Yourself . ...t it i i e s it e e e
A child aged 3 years OF 1€SS ....cierertneeearonnnnnas
A child aged 4 tO 6 YEALS ... iitiineenetennnesoneannans
A child aged 7 tO 14 YEArS ..iuieererenrsennenoenaannns
Someone (else) aged 15 to 18 years ......veveeinnsennn
Someone (else) aged 19 to 64 YEaArS ... eu e ceenannns
Someone (else) aged 65 years Or MOTXe ......ceeeeencenn
DON/t KNOW ittt ittt ittt ittt enenntonenontanocnnnss

SHOW CARD 2zl

Q.122 What products did the accident involve?

Equipment for children or babies ........ciiiiieneens
MedicCines ...ttt ittt ittt ittt ettt
Toys, gadgets, small items .........iiereinnnneeonnenn
Heating appliancCes .. ..iuicuinneeeneeeeoeeoonseenenaann
Cosmetic products, personal care products ............
Electrical appliances, lampPsS .....eeervenseecnennonnnen
5 B o B ol o =
Tools or accessories for DIY ......ieeiretneennenncens
Kitchen accessories, cleaning products ...............
SPOrts ArtiCles ...ttt iittiinneerennncesennnaaannnan
Leisure products (gardening included) ................
Aerosols, products such as gas cyclinders ............

Other products
Don’t know

.......................................

...........................................

SHOW CARD 22

0.123 And who do you think was mainly responsible for the accident?

(ONE ANSWER ONLY)

Companies who are suppliers, organisers or sellers

Employees of these companies as individuals ..........
Local authorities ... ..t iiiiiiinnenneeeeeeeneeaceannens
National authorities
European authorities
Committees 0f exXperts ...... it iiiiiinieeeeneneannens
The USEL ...ttt ittt it iieeeeessesosesonoacoannansccanssas
Parents/family/friends ........ .t iiiiieinninninaenns
OthersS ittt ittt ittt it ittt et aesenansoancesnesonnaas
Don’t know

---------------------------------

...........................................

(56)
1
2

4
S

ASK Q121

(XN

7

GO TO D1

(60)

(44
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DEMOGRAPHICS

 ASK ALL

.D.1 In political matters people talk of "the left" and "the right".

How would you place your views on this scale?

SHOW CARD D1 - DO NOT PROMPT. IF RESPONDENT HESITATES, ASK TO TRY

AGAIN.
| LEFT RIGHT
1 2 3 4 S 6 7 8 9 0 (61)
¢
(62) €2
REFUSAL t it i ittt it ii et annescncancnsnesssssenannenss 1
DON/t KNOW &ttt cieeteercnesoseneesonsesseesaeoasennss 2
.2 Do you consider yourself to be close to any particular party? (IF
YES) Do you feel yourself to be very close to this party, fairly
close or merely a sympathiser?
(63)
VEeryY ClOSE .ttt it ittt ettt tesateasaeaesessenssneasness < 1
FAirly ClOSE vttt ittt itnneeneeeaeeneeessoaneneneeoens 2 63
Merely a sympathiser .......cieiiiiiiiininnnieenennns 3
Close to no particular party ... viieiinieinnnnnsnsn 4
DON’t KNOW ..ttt ittt ieeeosenooasosssoessaesasencsensas 5
INTERVIEWER : THERE IS NO D3
.4 If there were a "General Election" tomorrow (SAY IF CONTACT UNDER 18
YEARS : and you had a vote), which party would you vote for?
(64)
The Conservative Party .....c.ieieriireeieeaneccnaecnns 1
The LaboUr Party .. ceueeieeeeeassoeenocaasnnsasonnsanss 2
ThHE SDP i it ittt ittt esieseseceeesonseeasesoeeneenanneses 3
The Liberal DemoOCrats . ...u.ueeeeeeeeeecoaenoonesnennnas 4
The Scottish National Party (SNP) .........iuieieuennn. 5 4
Plaid CymMIU .uviiienenreononeeeeeeanneeeecaneesnaenanes 6
The Green Party ...t it it rteinnneeetnennracasnananns 7
Some Oother Party .. ..ii ittt iieeneeecesnsesnsnnannnns 8
Would SpPOil YOUL VOLE ...t ittt tenoneenenoneneecnneaanns 9
Would NOL VOLE. ...t ittt ittt e ieisetneanesenanecaaasns 0]
o o S o <€ o U ) X

NO answer
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(71) (72)

D5. Which party did you vote for at the last "General Election” of 19922
, (65)
The Conservative Party ... .c.iieii i inteneeeanannnanss 1
The Labour Party .. ...ttt itnitieeeenneeonnncnnesas 2
The SDP ... ittt ittt ieeeeeeeneeseeaenasaneseasasanesas 3
The Liberal DemOCrats ....iiieeereneeeeonenossnceanns 4
The Scottish National Party (SNP) .......iieieeeeunnnn 5
Plaid CyYMIU ..ttt ietntennenoansocnoasonenasnoensasnnas 6 65
The Green Party ......ceiuiiieeinneeneetssenensonnsnn 7
Some Other PArtY vt ie it iieieotwenaenonnsesasscncnscsss 8
Would spoil your VOotE. ... ...ttt ittt eneneneeeeneannns .9
Would NOt VOolLe. .. ittt ittt neneernecnneroeeaanannnenns 0
DON t KNOW. i ittt it is et esansanosssnsnsesooneasssnnsas X
NO @GNSWEY ..ttt oceesensnoesesscanssssseosnnensessas Y
D. a) Are you yourself a member of a trade union?
b) And is anyone else in your household a member of a trade union?
YES NO DK
Respondent 1 2 3 (66) 2
Anyone else in household 1 2 3 (67)
D. Are you ...? .
(68) )
L1 o Ve 1 R 1
Married ....iiii it eeeeenoneeoeneneseneerscnenennnnees 2
Living @as married .........iiieeetnoecssonncnncecnans 3 63
DivorcCed ... iiiiii ittt e ettt 4
Separated .......i.it it it ettt e et 5
Lo Lo = o 6
D. How old were you when you stopped full-time education? ENTER ANSWER
IN BOXES.
IF RESPONDENT IS STILL STUDYING, CODE 00 AND GO TO D10
A
P
(69) (70)
D. Since stopping full-time education, have you ...?
a) Resumed general education at all? IF YES: for how many months?
ENTER ANSWER IN BOXES, USING LEADING ZERO IF NECESSARY. PLEASE
NOTE THAT THE ANSWER SHOULD BE IN MONTHS, NOT YEARS. EG 2 YEARS
= 24 IF NO, CODE AS 00
7
fon

b) Taken an apprenticeship or professional training for your 3job?

IF YES: for how many months?

ENTER ANSWER IN BOXES, USING LEADING ZERO IF NECESSARY.
CODE AS 00

(73) (74)

IF NO,

72
2
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ASK ALL
D.10 (SEX)
(75)
- 0 1 75
Female .......iiiiiititeneceesocenesannssasanscans 2
D.11 What age were you last birthday?
YEARS OF AGE
"t
(76) (77)
D.12 How many people live in your household, including yourself, all
adults and children?
(78)
O .. ittt s i it tssnasassososassecnsaassssnnsans 1
2 it et ettt iee ettt ettt e 2
P 3
G i ettt et e ettt e e i e e 4
B e 5 ki1
12 6
O 7
B ittt it ittt ettt ettt et e e e 8
9 AaNd MOXE ...ttt neeeeeensnsseacsosnonencasnssns 9
D.13 How many children under 15 live at home?
(79)
1) o 1= 1
2 .. et e e e e eaceeaa ettt e e 2
P et e ee ettt et e 3
R 4
L 5 74
B ittt it e ettt ettt 6
P 7
B ittt ittt ettt et ettt e e 8
9 And MOTE ...t iiiittieeeeesoeensnnesssnnseessns 9
NOME & ittt eeovecncassssosansescsasssscassnsanssssceas 0
D.14 Do you or does anyone else in your household own ? READ OUT
(80)
A colour TV St ...ttt nettentennnsnssnnnnnanesns 1
A video reCorder . ......iuiiiiinettinneenoeenenas 2
A video CamMera . ... iiiiiensennnooonneenanssanaas 3
A radio=CloCK ...ttt e 4 80
A PC/hOme COMPULET ..t iiuteieenoneennanseensnsas 5
A still CAMEraA ...t iiiieeenneenoosaeennananaenns 6
An electric drill ....iiiitiiinteenererananensns 7
An electric deep fat fryer ........... . .. 8
2 OF MOXE@ CALXS . vevesonnoncencoensses et e 9
A second home or a holiday home/flat ........... 0

DUP COLS 1-9
CARD NO: (BX

10)
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.15 a) What is your current occupation?
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODES 1 TO 4 IN D15A.
OTHERS GO TO D16). Did you do any paid work in the past? What was
your last occupation? :
CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
(11)
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and
looking after the home, or without any
current occupation, not working 1
Student 2
Unemployed or temporarily not working 3
Retired or unable to work through illness 4
SELF EMPLOYED (13)
Farmer 5 1
Fisherman 6 2
Professional (lawyer,medical
practitioner, accountant, architect ...) 7 3
Owner of a shop, craftsman, other self
employed person 8 4
Business proprietors, owner (full or
partner) of a company 9 5
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor,
lawyer, accountant, architect) 0 6
General management, director or top
management (managing directors, director
general, other director) X 7
Middle management, other management
(department head, junior manager,
teacher, technician) Y 8
(12)
Employed position, working mainly at a 1 9
desk
Employed position, not at a desk but
travelling (salesman, driver) 2 0
Employed position, not at a desk but in a
service job (hospital, restaurant,
police, fireman...) 3 X
Supervisors 4
(14)
Skilled manual worker 5 1
Other unskilled manual worker 6 2

NEVER DID ANY PAID WORK
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D.16 (TO THOSE WHO DO PAID WORK OR SEL¥F EMPLOYED : CODE 5 ONWARDS AT
D15A - OTHERS GO TO FILTER BEFORE D17) How many hours do you work per
week? ENTER ANSWER IN BOXES. USE LEADING ZERO IF NECESSARY'

/4

(15) (16) (17)

D.17 (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODE 5
ONWARDS AT D15A, OR ANY AT D15B EXCEPT ’'NEVER’. OTHERS GO TO FILTER
BEFORE D18) How many are working/were working under your

supervision?
(18)
NN & it ittt ittt ceeoosceeeeaoensnesnooesesenesenns 1
O < 2 12
L T o o S 3
10 AGNA OVBL ittt ittt e s eeeeneneeenoanenennans 4
DON/ t RNOW ittt it ittt esnoneeeeeeeeaneneennees 5

D.18 (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK : CODE 0 ONWARDS AT D15A, OR CODE 6

ONWARDS AT D15B. OTHERS GO TO D19) Are you/were you in ...? READ
ouT
(19)
Public employment . .....c.iiiiieteeeneeeennnnannn 1
Nationalised indusStry ........ceiiiineennennnnn. 2 1
Private industry ...viun it iinietennnneeennneenns 3
Private sService ..........ieiiiiteetnnennnennnnnn 4
RESPONDENT DOES NOT KNOW AND INTERVIEWER CANNOT
L ) 5
ASK ALL
D.19 Are you ....? READ OUT
YES NO

a) In your household the person mainly
responsible for ordinary shopping and looking 1 2 (20)

after the home. %9
2
b) In your household the person who contributes
most to the household income. 1 2 (21)
ASK D20 TO D22 IF RESPONDENT IS NOT CONTRIBUTING MOST TO HOUSEHOLD INCOME
(CODE 2 AT D19B). OTHERS GO TO D23. |
D.20 How old was the person who contributes most to the household income
when he/she stopped full-time education? (ENTER ANSWER IN BOXES. IF
STILL STUDYING — CODE 00. IF DON’T KNOW, LEAVE BLANK)
22
/23

(22) (23)
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NN

D.21 a) What is the current occupation of the person who contributes most

to the household income? ,

b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY — CODE 1 TO 4 IN D.21a) Did
he/she do any paid work in the past? What was his/her last
occupation?

CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
(24)
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and
looking after the home, or without any
current occupation, not working 1
Student 2
Unemployed or temporarily not working 3
Retired or unable to work through illness 4
SELF EMPLOYED (26)
Farmer 5 1
Fisherman 6 2
Professional (lawyer,medical
practitioner, accountant, architect ...) 7 3
Owner of a shop, craftsman, other self
employed person 8 4
Business proprietors, owner (full or
partner) of a company 9 5
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor,
lawyer, accountant, architect) 0 6
General management, director or top
management (managing directors, director
general, other director) X 7
Middle management, other management
(department head, junior manager,
teacher, technician) Y 8
(25)
Employed position, working mainly at a 1 9
desk
Employed position, not at a desk but
travelling (salesman, driver) 2 0
Employed position, not at a desk but in a
service job (hospital, restaurant,
police, fireman...) 3
Supervisors 4
(27)
Skilled manual worker 5 1
Other unskilled manual worker 2

NEVER DID ANY PAID WORK
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; D.22 (TO THOSE DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODE 5 ONWARDS
AT D21A, OR ANY AT D21B EXCEPT 'NEVER’. OTHERS GO TO D23). How many
people are working/were working under his/her supervision?

(28)
NONE ittt ittt e eteceoesnseaennsssncsacncasanesns 1
R oo T 2
L J o« T 3 28
10 @and OVer ...t iiirerenossasosssasosnssasannans 4
DON/t KNOW ...t iieieneernenssnsconenesssncssonss 5
ASK ALL
D.23

If you were asked to choose one of these five names for your social
class, which would you say you belong to? (SHOW CARD D23 - ONE

ANSWER ONLY) .

(29)
Middle ClaSsS ...c.veereneeeennseecanansannssneas 1
Lower middle ClasSsS ... evevereneceaasoescncnnanns 2
WOrking ClasSsS .. vviveensenenoaneaenconanannnnnnas 3
UpPpPer ClaSS .t it eeeeseeennacossasasassasnssoess 4
Upper middle ClasSsS ...i.ceteniscenennnnancncanes 5
Refuse to be classified ...... .0t nennnn 6
OLheY . ittt it ittt eneenosaesocencnasansnnsans 7
DON/t KNOW it ittt eereceeeseesoaancacsoncoassan 8

29

SHOW CARD D24

D.24

J.

-
Y

-t
e

25

Do you live in a house or a flat? And do you or your family own or

rent your home?

Own outright or have a mortgage on a house
Own outright or have a mortgage on a flat

Rent a privately owned house ..........cctitiiteceennns
Rent a privately owned flat .... ..iiiiiienecnnnnnnns
Rent a Council, Municipal or Corporation house
Rent a Council, Municipal or Corporation flat .......

Other (rent a room, live as a lodger, squatter etc)
Don’t Know

Would you say you live in a ...? READ OUT

Rural area or village ........coeeeececncesn PR |
Small or middle size tOWN .....cveeerecrnnnacens 2
Large LOWN ...ttt eteeeeeenscaneasaaneaonascaneas 3
DON/t KNOW .. iiiiieeeeeeeoeeseasnssnsossasonseas 4

30

3




D.26

~2q -

Do you consider yourself as belonging to a particular religion? (IF
YES) Which one? ' :

(32)

Roman catholic ...ttt ittt it ettt tieananenn 1

Protestant ... ..ttt ittt ettt et ettt e 2

10 D o o8 ¢ VYo L 3 - 3

8 L= T o 4 ASK D27
MUSIAM ...ttt ittt ii e enncanaeesceenecsennnans 5 32
BUuddhist ... ittt ittt ittt t et 6

HinAuU ...ttt ittt ittt tteenesneneeoeenenennennsens 7 GO TO D28
10 ) ) o (= < 8

NONE L.t ittt ittt i ittt enanosasssncssenseancsoneees 9

DON/t KNOW .. iiitiiiteeeneneraneenecoenneceonnnes 0

D. 27 Do you attend religious services several times a week, once a week, a

few times a year, once a year or less or never? ONE ANSWER ONLY

(33)
Several times a WeeK .....v.iieneecenocesnncnenss 1
ONCE @ WEEK .t v tievetecneesoosnseseanssnssssensns 2
A few times a year .......i it ittt nan 3 33
Once @ year Or 1@SS ...t eiinenranscenannnsannnss 4
NeVer ittt it ittt tteeectecetsnaosnansoanansnasanes 5
DON/t KNOW ittt ittt ieeneennenecsasonennesaass 6
ASK ALL
D.28

Whether you do or you don’t follow religious practices, would you say
that you are ...?

(34)
RELiIGIOUS 1ttt in ittt et ieeeenneenenaaceaneenas 1
NOL religioUS +uvteiventeneeoneenennenneananennas 2 34
N o ST o U X ot I o 3
An atheist ......iiiiiiiiiiiin et iineeetnnoeanaaans 4
190 ¢ R oA < o U ) 5

We wouldalso like some information about the income of this household to
be able to analyse the survey results for different types of
households. Here is a list of income groups. (SHOW INCOME CARD D29)
Please count the total wages and salaries per month of all members of
this household; all pensions and social insurance benefits; child
allowances and any other income like rents, etc ... Of course, your
answer as all other replies in this interview will be treated
confidentially and referring back to you or your household will be
impossible. Please give me the letter of the income group your

household falls into before tax and other deductions.
(35)
2 1
D 2
= 3 s
4
E oo 5 6
= 6
Y 7
N ittt ittt ittt ittt eeaeeaeaseeenesaseeeeenees 8
R it it i it ittt ittt eaaeeneeeeoeenneenennns 9
0
S it it ittt e ettt ettt et X
K i it it i it it it i et eeenneeeoeaseenencenennnsnnaas Y
(36)
REfUSAl .. ittt ittt ittt teetneeennsneeneneens 1
DON/t KNOW &ttt ittt iitietneeneeneeeanoneneoanenns 2
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" INTERVIEWER : RECORD FOLLOWING DETAILS. IT IS VERY IMPORTANT THAT YOU FILL

- IN EVERY BOX AT Qs Pl, P2 AND P3, USING LEADING ZEROS IF NECESSARY

il P.1 - Date of interview Day Month

31
/40
(37) (38) (39) (40)
P.2 - Time of the beginning
of the interview Hours Minutes 4&,
USE 24 HOUR CLOCK 44
(41) (42) (43) (44)
P.3 = Number of minutes the
interview lasted Minutes
4s,
41
(45) (46) (47)
P.4 Number of persons present during the interview?
(48)
Two (interviewer and respondent) ............... 1 49
TR ..ttt iie ittt ceeeesaeesnassosaanoeesenssnss 2
22} 5 5 o 3
FilVe OF MOLE & ittt itienteeenceneenseennnaneeanss 4
P.5 Respondent cooperation
(49)
Excellent ..... ..ttt it it e e e 1
FALT v e oo o oo 2 44
D - Lo (Y 3
2 - L 4
P.6 Telephone in household?
(50)
D == 1l
NO ittt titteneseeeeneneeeeeeaeneneeeeeneneennas 2 o
DON/t KNOW ..ttt i ittt ecnenaeennoanonanescannsss 3

NOW GO TO THE CLASSIFICATION DETAILS ON THE FRONT PAGE
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E38.0 MAIN QUESTIONNAIRE

RESPONDENTS NAME:

Q0.1 Are you British? IF YES Do you know whether your name appears in the
Electoral Register (the register of people entitled to vote at the next
General Election), under your present address, at another address or

does not appear at all?
(35)
At present address ..........c0c00... e et 1
At another addresSsS ......c.cceerenrensnnnencnonaans 2 35
Don’t know if registered .........ciiiiiiiiiinn. 3 ASK Q2
Does not appear at all .......iiiiietnccanneononns 4
Is not British .....iiiuiiiirenceeneenaancenananens 5 Close Interview

Q.2

0.3

Q.5

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very

satisfied or not at all satisfied with the life you lead? Would you

say you are ...? (READ OUT)

(36)
Very satisfied .......cciiiiiii i, 1
Fairly satisfied .......iiiiiiiiiiinnneiennnnnnns 2 36
Not very satisfied ........ ittt vnnnnn 3
Not at all satisfied ......ociiiiiiiieiieien 4
DON/t KNOW . ittt iieaneenanesosanescaacaaassassens 5
On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very
satisfied or not at all satisfied with the way democracy works in
Britain? Would you say you are ...? (READ OUT)

(37)
Very satisfied ...... ittt 1 37
Fairly satisfied ..... ittt eenensnnesneans 2
Not very satisfied ....... it 3
Not at all satisfied ......c.iiiiiiiinenennnnnnnns 4

DON 't KIOW vt i ittt eeteeaeoeossansancaesasseasasess 5

When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading
your friends, relatives or fellow workers to share your views? Does

this happen ...? (READ OUT)

(38)
10 i o =3 o Y 1 38
From time to time . ... ...ttt nnnnnnnns 2
RAFELY vttt it ieetitesntonneenaansssnnsnnssennoonns 3
NV ..t viieetensonsecnsensnsrsonensnesensasecensess 4
DON'Lt KNOW .t iinneeaeeasoacsacsneasaaasaasnssonasns 5
When you get together with friends, would you say you discuss
political matters frequently, occasionally, or never?
(39)
Frequently ....cccci it iiironenensneconnnoeenoons 1 19
0CcCaSionNally ...t iiererteteaeersocnoasonsenoscnns 2
NOVET & i veeeeeeosoesossensnscsososnsassssnensssens 3

DON/t KNOW &t i it it tenoeeceenseeeeaoessonnsecoeneeas 4




SHOW CARD A

Q.6
be for the next ten or fifteen years.

There is a lot of talk these days about what Britain’s goals should
On this card are listed some

of the goals that different people say should be given top priority.
Would you please say which one of them you yourself consider to be
most important in the long run? (ONE ANSWER ONLY).

And what would be your second choice?

MOST IMPORTANT GOALS
ist 2nd
(40) (41)
Maintaining order in the country 1 1
Giving the people more say in important government
decisions 2 2 1,
41
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4
Don’t Know 5 5
SHOW CARD B
Q.7 About how often do you
a) watch the news on television?
b) read the news in daily papers?
¢c) listen to the news on the radio?
Every Several Once or Less Never DK
day Times a Twice a Often
Week Week
a) News on
Television 1 2 3 4 5 6 (42)
b) News in daily
papers 1 2 3 4 5 6 (43)
c) News on radio 1 2 3 4 5 6 (44)
!
Q.8 Have you recently heard or read anything about the European Community

(the EC) or the European Economic Community

and its institutions?

(45)
D 4 == J S 1
NO ittt teaneoensooeoesoesesenocnns 2

(the EEC) ’

its policies

45




-

Thinking about the European Community, its policies, and its

institutions, what are the things that you most like about it or that

make you feel most hopeful?

(46)
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Q.10 And what are the things that you least like or feel most concerned
about with regard to the European Community, its policies and its

institutions?

(49)
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INTERVIEWER: THERE ARE NO QS 11-14

Q.15 All things considered, how well informed do you feel you are about

the European Community, its policies and its institutions?
say you are ... (READ OUT)
(52)
Very well informed .......cciieineenneeneesnn 1
Quite well informed .......ciiiiireennnnnnenn 2
Not very well informed .........ciieiieeennns 3
Not at all well informed .......ccvetveeennnns 4
Don’t KNOW . .i.iiviveeneeneereoecccannsoneanasnes 5

Would you

S2

Q.16 In general, are you for or against efforts being made to unify

Western Europe? Are you ...? (READ OUT)

(53)
For — very muCh .. .....citiiiieeinrnvecannnes 1
For — to some extent ........ceetiieennnscennns 2
Against — to some extent .......... 000000 3
Against — very much ........ciieitriiiencecnn 4

DON t KNOW & it i ittt it erenoascanenossacncsesneos 5

53




Q.17

Q.18

Q.19

Q.20

Q.21

Q.22

-5~

Generally speaking, do  you think that Britain’s membership of the

European Community is ...? (READ OUT)

(54)
A good thing .....iiiiiiiieiiieeneeisienennns 1
Abad thing .....iieireeneeenerniesassnsenanss 2
Neither good nor bad .......ciiiiiieiieenaesn 3
Don’t KNOW ... vieeiiernseanenanssnoannonnsss 4

Taking everything into consideration, would you say that Britain has

on balance benefited or not from being a member of the European
Community?

(55)
Benefited ......ciiiiieerenntesterciosnonncnans 1 s
Not benefited ........ . ittt nnennns 2
Don’t KNOW . ... iieeeeeiioaonsesossnoacnnnnnoss 3
If you were told tomorrow that the European Community had been
scrapped, would you be very sorry about it, indifferent, or very
relieved?

(56)
VETLY SOLLY «veevvnnerneneennennnennsenneennnens 1 56
Indifferent ........ciiiienenesernnscencsases 2
Very relieved .......iicoeeieeeencasonsnnsnns 3
Don’t KNnoOW .. ... ciiitiirinseasansnsnasasansonnse 4
Whether or not you have the time to take a personal interest in
European Community matters, do you feel that these are very
important, important, not very important, or not at all important for
the future of Britain and the British?

(57)
Very important ......ciiiiieieneeneeeeneennns 1
IMPOTEANE vttt e et e ennneneeonneneaenannananss 2 57
Not very important ........cciiiiieernecnnnnn 3
Not at all important .........eeeeeerannnnnnn 4
DON't KNOW ...ttt eesasonsosnosnoasanannns 5
Are you for or against the formation of a European Union with a
European government responsible to the European Parliament?

(58) st
3 o 1
e - B 1 o - 2
DON’'t KNOW ...t iiereesoosssosssenssansannen 3
Do you think that citizens have sufficient democratic influence 1in EC
~decision making, or not?

(59)
D4 - 1
NO i ttettveeeneoneeeeennnnnenessannenesananass 2 59
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Q.23 I'’d now like you to think about which countries should be part of the
European Community in the year 2000, if you had the choice. For each
of the countries on this map, please tell me whether or not it should
be a member of the European Community in the year 2000.

GIVE MAP TO RESPONDENT, THEN READ OUT THE LIST ONE BY ONE IN
ALPHABETICAL ORDER — MAKE SURE YOU GET AN ANSWER FOR EACH COUNTRY

Yes No Don’t know

Albania 1 2 3 (60) 60
Armenia 1 2 3 (61) 6l
Austria 1 2 3 (62) 62
Azerbaijan 1 2 3 (63) 63
Belgium 1 2 3 (64) [
Bosnia — Herzegovina 1 2 3 (65) (Y
Bulgaria 1 2 3 (66) b
Byelorussia 1 2 3 (67) 67
Croatia 1 2 3 (68) 63
Cyprus 1 2 3 (69) ]
Czech Republic 1 2 3 {70) 10
Denmark 1 2 K] (71) xd|
Estonia 1 2 3 (72) 72
Finland 1 2 3 (73) 73
France 1 2 3 (74) 74
Georgia 1 2 3 (75) 75
Germany 1 2 3 (76) : 76
Great Britain 1 2 3 (77) 77
Greece 1 2 3 (78) 78
Hungary 1 2 3 (79) n
Iceland 1 2 3 (80) &0

DUP COLS 1-9

CARD NO: 10)
Ireland 1 2 3 (11) T
Italy 1 2 3 (12) 12
Latvia 1 2 3 (13) 13
Lithuania 1 2 3 (14) 14
Luxembourg 1 2 3 (15) I
(Former Yugoslav Republic
of) Macedonia 1 2 3 (16) 16
Malta 1 2 3 (17) 17
Moldova/Moldavia 1 2 3 (18) g
Netherlands 1 2 3 (19) 19
Norway 1 2 3 (20) 20
Poland 1 2 3 (21) 21
Portugal 1 2 3 (22) 22
Romania 1 2 3 (23) 22
Russia 1 2 3 (24) 24
Serbia & Montenegro 1 2 3 (25) : 2
Slovakia 1 2 3 (26) 26
Slovenia 1 2 3 (27) 27
Spain 1 2 3 (28) x
Sweden 1 2 3 (29) 29
Switzerland 1 2 3 (30) 2o
Turkey 1 2 3 (31) 3)
Ukraine 1 2 3 (32) 22
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Q.24 In the European Community each member state, in turn, becomes the
President of the Council of Ministers for six months. Just now, it'’s
the turn of the United Kingdom. Have you recently read anything in
the newspapers or heard anything on radio or television about the
British presidency? :

(33)
Yes ..... e e et ae e 1 33
No ...... Gt e et raee e e et a s 2
DON’t KNOW i iiiinneeeeeneencanesacnsnnanas 3

Q.25 Whether or not you have heard about it, how important do you think it
is that the United Kingdom is President of the Council of Ministers
of the European Community at this time? Would you way it is
(READ OUT)

(34)
Very important .....e.eieiieiniennessacanens 1
Important .......cccitiiiiiienririnnnnennanenn 2 34
Not very important ........cciieeeenoaacoes 3
Not at all important ..........ciieeinnnn 4
Don’t KNOW . .unineieineeeeeeeneenceannonns 5
SHOW CARD C
Q.26 There is a lot of talk about national identity and European identity

in the countries of the European Community.

Some say (A): If a real European Union ever came about, it would mean
the end of other national cultural identities and their diversity.
Others say (B): The only way to protect our national cultural
identities and their diversity is through the countries of Europe
coming to a real European Union.

Do you feel closer to the first (A) or the second (B) of these two
statements?

Please answer by choosing a number from the scale on the card.

« (35)
Statement A ......c00.. 1
2
3 35
4
5
6
Statement B ........... 7
Don’t know 8




3w

SHOWCARD D
Q.27 For each of the twelve countries of the European Community, pleasée
tell me if you know it very well, fairly well, not very well or not
at all? READ OUT
VERY WELL FAIRLY WELL NOT VERY WELL NOT AT ALL
Belgium 1 2 3 4 (36)
Denmark 1 2 4 (37)
Germany 1 2 3 4 (38)
Greece 1 2 3 4 (39)
Spain 1 2 3 4 (40)
France 1 2 3 4 (41)
Ireland 1 2 3 4 (42)
Italy 1 2 3 4 {43)
Luxembourg 1 2 3 4 (44)
The Netherlands 1 2 3 4 (45)
Portugal 1 2 3 ] (46)
United Kingdom 1 2 3 4 47)

SHOWCARD E
Q.28 Which countries of the European Community are in your opinion the
most..... ?
a) pleasant (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
b) conscientious (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
c) efficient (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
d) trustworthy (MAXIMUM 3 ANSWERS POSSIBLE)
a) PLEASANT b) CONSCIENTIOUS c) EFFICIENT d) TRUSTWORTHY
(48) (49) (50) (51)
Belgium 1 1 1 1
Denmark 2 2 2
Germany 3 3 3 3
Greece 4 4 4 4
Spai 5 5 5 5 ’
2 St
France 6 6 6 6
Ireland 7 7 7 7
Italy 8 8 8 8
Luxembourg 9 9 9 9
The Netherlands 0 0. 0 0
Portugal X X X X
United Kingdom Y Y Y Y
Don’t know N N N N
INTERVIEWER: THERE ARE NO Qs 29-30
SKIP COLS

52-69
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Q.31 Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on
television, anything about the European Commission in Brussels, that
is the Commission of the European Communities?

(70)
eSS . it eeeeerenscnnnes e e e e e e r e s s acs e 1 ASK Q32 70
NO.uiiieeeoeaaoooonoonosanasnnssansacnesns 2 GO TO Q33
DON’t KNOW. ..o iveennnroeroesacnsnonnsas 3
Q32 Has what you read or heard given you a generally favourable or
unfavourable impression of the European Commission?
(71)
Generally favourable ........cccveceeen. 1 7
Generally unfavourable ..........c00... 2 !
Neither favourable nor
unfavourable (SPONTANEOUS) .....c.unv. 3
DON't KNOW ... iiverrneencasooncannnnas 4
ASK ALL

SHOW CARD F

Q.33 I am going to show you some opinions about the European Commission.
Please choose between each set of two statements shown at the ends of
the scale. If you fully agree with the opinion on the left hand
side, you give a score of 1. If you fully agree with the opinion on
the right hand side, you give a score of 7. The scores in between
allow you to say how close to either side you are. So firstly

ONE ANSWER PER LINE. IF DK, CODE AS 8
DK
Necessary 1 2 3 4 5 6 7 | Superfluous 8 (72)
Bureaucratic 1 2 3 4 5 6 7 Innovative 8 (73)
Efficient 1 2 3 4 S 6 7 | Not efficient 8 (74)
Static 1 2 3 4 5 6 7 | Dynamic 8 (75)
%
Good value 1 2 3 4 5 6 7 | Bad value for money 8 (76) ™
for money
Too large 1 2 3 4 5 6 7 | The right size for its 8 (77)
tasks

Technocratic 1 2 3 4 5 6 7 | Not technocratic 8 (78)
Makes clear 1 2 3 4 5 6 7 | Makes unclear 8 (79)
regulations regulations

1

SKIP COL 80
DUP COLS 1-9
CARD No: (3(10)
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jointly within the European Community.

8:34 Some people believe that certain areas of policy should be decided by
! the British government, while other areas of policy should be decided

Which of the following areas of policy do you think should be decided
by the British government, and which should be decided jointly within

the European Community. READ OUT.

Should be Should be DK
decided by decided
the British jointly within
government the European
Community
Security and defence 1 2 3 (11)
Protection of the environment 1 2 3 (12)
IVCurrency 1 2 3 (13)
Co-operation with developing countries, 1 2 3 (14)
Third World
Health and social welfare 1 2 3 (15)
I Education 1 2 3 (16)
Basic rules for broadcasting and press 1 2 3 (17)
Scientific and technological research 1 2 3 (18) %;
Rates of VAT (Value Added Tax) 1 2 3 (19)
Foreign policy towards countries outside 1 2 3 (20)
the European Community
Participation of workers’ 1 2 3 (21)
representatives on company boards of
Directors
Protection of computer-based information 1 2 3 (22)
on individuals
Industrial policy 1 2 3 (23)
Cultural policy 1 2 3 (24)
Immigration policy 1 2 3 (25)
Rules for political asylum 1 2 3 (26)
Health and safety of workers 1 2 3 (27)
Dealing with unemployment 1 2 3 (28)
Q.35 In recent years, the European Community has been very active in
working to complete the Single European Market. On which date is
this Single Market to be completed and come into force? IF
NECESSARY, PROBE FOR MONTH AND YEAR - IF DON’T KNOW, CODE BOTH BOXES
AS 00
¥ EXAMPLE ; MONTH: YEAR: 1%2
JANURY 1985
WouLD BE CaDED AS| (29) (30) (31) (32)
Ol -4%
Q.36 Have you read in the papers, seen on television or heard anything
about the Single European Market of 19922
(33)
YeS8S (v einerernernennsennns Gt e e et e st e e st e e 1
O e teteeeessneeneneeaseeeseeeaseeeaaanseeseeeseennaans 2 23




e

Q.37 Personally, would you say that the Single European Market which will
come about by the end of 1992/the beginning of 1993 makes you feel
very hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful?

(34)
Very hopeful ......ciiiitiieiieieteneeseecenananssannss 1
Rather hopeful .......ciiiiiitietienecsosscencncnecnanns 2 34
Rather fearful ........iciiinieeeseosoesenossscsonsoenass 3
Very fearful ........iiiiiieiinnneeneensncnscasassssans 4
DONZ/t KNOW vv i evevecenanceasonaesansssessasasaassassaacs 5

Q.38 Overall, do you think that the completion of the Single European
Market by the end of 1992/the beginning of 1993 will be - for people
like you - a good thing, a bad thing, or neither a good nor a bad

thing?
(35)
A good thing ... it ieneeeeeeeeanocersssssnaasasssnsas 1 35
A bad thing ....ciiiirietieetseroasenaansssnsneaasonssss 2
Neither good, nor bad thing ......c.ciit it 3
DON 't KNOW ..t iiieeeianeonesnnssassssonasacssanenssnsans 4

ASK Q39 IF VERY OR RATHER HOPEFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET (CODE 1
OR 2) AT Q37. OTHERS GO TO FILTER BEFORE Q40

SHOWCARD G

Q.39 You said that you feel hopeful about the Single European Market.
From the statements on this card could you tell me the main reasons
for your hopes about the Single Market - Please do not give more than
three answers.

(36)

The opportunity to work anywhere in the

European COMMUNILY ..cveveeeearanoseeanansncennansonss 1
Lower prices and cost of 1living .......cccveeeeldinnnnn. 2
Easier trade and COMMEYrCE .......ccevveeesnnnonannncons 3
Stand up better to competition from the

USA and JAPaAN .t .ot etaascososnesosssnasssanansasacssas 4 2
More opportunities for companie€s .........c.cvieeicesans 5
More jobs and less unemployment .........ccieeeeeneenns 6
The same prices and taxes in all

member states .......ccitiiiiiiie ittt 7
Solve the major problems better together .............. 8
Reviving and improving the economy .......ccieeveevaans 9
Less social inequality ....ieeieivecenecenenacsennanans 0
A wider choice of goods and products ..........c0veaen X
10 1 o o 1= Y

DON/t KNOW ittt oo vevecesesaseecacssscsssssssnseanscescns N
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ASK Q40 IF VERY OR RATHER FEARFUL ABOUT THE SINGLE EUROPEAN MARKET (CODE 3
OR 4) AT Q37. OTHERS GO TO Q41.

SHOWCARD H

Q.40

You said that you feel fearful about the Single European Market.

Among the following statements, could you tell me the main reasons
for your fears about the Single Market? Once again, please do not
give more than three answers.

(37)
The loss of our national identity .......ciivieeeeennn 1
An uncertain future ............ .. 0., e eseteseneaaas 2
Our country won’t have any say anymore ......ceeeeesss 3
Too much competition .....ciiieininnceeenecnnoccnnnanea 4
More unemployment and less JObS ......ciiiiiiiiinaannn 5
Too much immigration into Britain .......eeeeeeeennnn. 6 kg
Higher prices and cost of 1living .......cciivveeceannn 7
We are not ready vet . ...t iiiiiiitetteeercncansaaas 8
No more border controls to stop criminals
and drugs .. ...ttt ittt ettt ante ettt aan 9
We will have to pay for others ....... ...t iieaann 0
Too many changes, too much upheaval .................. X
Other ...ttt it ittt ittt ineeresesnssoscsseassoasnannons Y
DON/t KNOW .t .t ieiietetatasaasoesassaasoasassasansessns N
ASK ALL
Q.41 The European Community is committed to complementing the Single
European Market with a social dimension. This consists of a basic
set of rules, for example, concerning the rights and duties of
workers and employers in all the member countries. In your opinion,
is such a European social dimension a good thing or a bad thing?
(38)
Good thing ...ttt iiiieeeeeenenencnoanoeeoannaencnnns 1 3%
Bad thing ...ttt ennersnnnncens Gt et aeera e e e 2
Neither good nor bad (SPONTANEOUS) ................... 3
DON/t KNOW ...t ittt iiteeesnotsssesnnsssnsssnsasesss 4
Q.42 Have you recently seen or heard anything in the papers, on the radio
or on TV, about the European Parliament, that is the parliamentary
assembly of the European Community?
(39)
D 4= 1 ASK Q 43] 39
NO ittt it ittt ietcsoannsssassssnsnssssesassnsaasanas 2. GO TO 44
DON/t KNOW ..t itietieentensorseensasossosassosansscesaes 3
Q.43 Has what you read or heard given you a generally favourable or

unfavourable impression of the European Parliament?

(40)
Generally favourable ........iiiiitiitneerccnosnasaaaaa 1
Generally unfavourable ........c..cieeennenecenennannns 2 40
Neither favourable, nor
Unfavourable (SPONTANEQOUS) . .evveereecnsacansnaanoenns 3

DON/t KNOW .t ittt i ceeeececoeoeanosossossnoncsnensessase 4
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ASK ALL
How important a part would you say the European Parliament plays IN

Q.44

THE LIFE OF THE EUROPEAN COMMUNITY nowadays. Would you say it was

.? (READ OUT)
(41)
Very iMpPOrtant ...eeeeeeeeeeeeeetseceennocnaosnonnenss 1
1D 1.0 T o ik - o oA 2
Not very important ........ccceieeeeensnensnoconncnnoons 3
Not at all important ........iiiieirinecennennennennns 4
DON’t KNOW i . it ieiteenensasonassossnnassoassannsonees 5

4

Q.45 For each of the following could you tell me if you think the European
Parliament plays an important or unimportant part in ...? (READ OUT)
IMPORTANT NOT DK
IMPORTANT
European social policy 1 2 3 (42)
The common recognition of qualifications 1 2 3 (43)
Student exchange policy 1 2 3 (44)
Policies in favour of families, women and old 1 2 3 (45)
people
Consumer protection policy 1 2 3 (46)
Environmental protection policy 1 2 3 (47)
]
Q.46 Would you personally prefer the European Parliament played a more
important or a less important part than it does now?
(48)
More important ..........ciioiiiiiiiiiiiiiiitraaaaans 1 43
Less dmportant . ......cci it tieisennsessssaccscansans 2
About the same (SPONTANEOUS) ....iciivensanacsoonnnnas 3
DON/t KNOW ..ttt eeeesasansnnsessassssnsnnnansans 4
0.47 For each of the following areas, do you think that important
decisions should be approved by the European Parliament before being
applied? (READ OUT)
(49)
Reform of the Common Agricultural Policy .......cc..... 1
European citizenship ...... .ttt nenneenncncenans 2 144
The policy of development towards non EC countries ... 3
European SocCial POliCY .iivrvieeneceanencsnsncasannonas 4
DON't KNOW 44 tvtiineieeetoasesssesaasasanncenassannsas 5
Q.48 Have you recently heard anything about the Treaty of Maastricht?

This Treaty foresees, within the European Community, the development

of a European Union with a single currency and common foreign and
security policy.

(50)
D (= 1
NO 4ttt tecesesenoecesoneesososeasnaseseassenesansacaannsnsss 2

§o




Q.49 If there were a referendum on whether to agree to the Maastricht
Treaty or not, would you vote for or against?
(51)
o o 1 1]
7 £ 15 0 .- oL 2
Undecided (SPONTANEOUSLY) it veetveecocnccanoooonanens 3
Q.50 How much do you feel you know about the Maastricht Treaty? READ OUT
(52)
A great dea@l ....cecceeeenercnsnssasossesnsonscnasancans 1
A fair amount . ....i.iiii ittt it it e it e e 2 52
Know just a little ......iiitiiiieeneeneocenennnnasanan 3
Heard of, know nothing else ......... ittt ieneennnan 4
Never heard of it before today .......cciiiiiiinnnneennn 5
Q.51 In your opinion, will the Treaty of Maastricht have a positive
effect, a negative effect, or no effect at all on .? READ OUT
]
Positive | Negative No DK
Effect Effect Effect
. the European Community 1 2 3 4 (53) s
. Britain 1 2 3 4 (54) ||58
your life 1 2 3 4 (55)
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Q.52 Irrespective of other details of the Maastricht Treaty, what is your
opinion on each of the following proposals? Please tell me whether
you are for or against each proposal I read out. ’
READ OUT THE STATEMENTS IN A DIFFERENT ORDER EVERY INTERVIEW

FOR AGAINST | DK

a) There should be a European Monetary Union 1 2 3 (56)
with one single currency replacing by 1999 the
pound and all other national currencies of the
Member States of the European Community.

b) There should be a European Monetary Union 1 2 3 (57)
with a European Central Bank pursuing a policy
of monetary stability that is fighting
inflation.

¢) The Member States of the European Community 1 2 3 (58)
should have one common foreign policy towards
Countries outside the European Community.

d) The EC Member States should work towards a 1 2 3 (59)
common defence policy.

e) The EC Member States should have some basic 1 2 3 (60)
common principles on social policy, but :
details should be left to national YA
governments.

f) The governments of EC Member States should 1 2 3 (61)
work towards common rules in matters of
political asylum, refugees and immigration.

g) The governments of EC Member States should 1 2 3 (62)
work towards close cooperation in fighting
drug traffic and organised crime.

h) The directly elected European Parliament 1 2 3 (63)
should have a greater say in European
Community legislation.

i) The President and the members of the 1 2 3 (64)
European Commission should have the support of
a majority in the European Parliament.
Otherwise, they should resign.

j) In matters of EC legislation, taxation and 1 2 3 (65)
expenditure, the European Parliament should
have equal rights with the Council of
Ministers, which represents the national
governments,

k) Any citizen of another EC Country who 1 2 3 (66)
resides in Britain should have the right to '
vote in local elections.

1) Any citizen of another EC country who 1 2 3 (67)
resides in Britain should have the right to be
a candidate in local elections.

m) The European Community should have a 1 2 3 (68)
European Government responsible to the

European Parliament and to the European
Council of Heads of National Government.

n) The European Community should be 1 2 3 (69)
responsible only for matters that cannot be
effectively handled by National Governments.
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Q.53 At the moment, the debate on European Union continues. Coul:d you
please tell me whether or not you are in favour of ... (READ OUT)

IN NOT IN DK
FAVOUR FAVOUR

As an Economic and Monetary Union, the European 1 2 3 (70)
Community having a common European Central Bank,
with the heads of national central banks on its
board of Directors.

Within this European Economic and Monetary Union, 1 2 3 (71)
a single common currency replacing the different
currencies of the Member States in five or six
years time.

e

As a Political Union, the European Community being 1 2 3 (72)
responsible for foreign policy towards countries
outside the EC.

As a Political Union, the European Community being 1 2 3 (73)
responsible for a common policy in matters of
security and defence.

The European Parliament having the right to decide 1 2 3 (74)
together with the Council of Ministers
representing the national governments, on the
legislation of the European Community.

Q.54 If all countries of the European Community come together in a
European Union, do you think that the sense of national identity will
end up disappearing and being replaced by a sense of European
identity, or can one have a national sense of identity and a European
sense of identity at the same time?

(75)
National identity replaced by European identity ........ 1 75
National and European identity at the same time ........ 2
Don’t know .......c.e00.. creceeenens cheeeaaaasen e 3

Q.55 The treaty of Maastricht foresees that in order to participate fully
in the Economic and Monetary Union, a country must bring itself in
line with the most efficient countries and meet strict conditions for
exchange rates, debt or public deficit, inflation, and interest

rates. To what extent do you think these aims can be achieved?

(76)
Completely .....ccecveennn Ces s neeer s ch et et e e 1 2%
More Or 1less .....ciceieennnnnnns et eeesae et e s 2
Not really .......... ot e et e aeee s esas e et 3
Not at all ....... cr et eser s ce st e et et ee e 4
Don’t know .......ceccc.. ettt e et ettt 5

SKIP COLS 77-80
DUP COLS 1-9
CARD NO. (3(10)
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SHOW CARD I

Q.56

a)

Which member countries do you think will be able to achieve the ‘aims
foreseen by the Maastricht treaty for participating in Economic and

Monetary Union?

b) And which countries will not be able to?

a) WILL BE ABLE b) WILL NOT BE DK

) ABLE
Belgium 1 2 3 (11)
Denmark 1 2 3 (12)
Germany 1 2 3 (13)
Greece 1 2 3 (14)
Spain 1 2 3 (15)
France 1 2 3 (16)
Ireland 1 2 3 (17)
Italy 1 2 3 {18)
Luxembourg 1 2 3 (19)
The Netherlands 1 2 3 (20)
Portugal 1 2 3 (21)
United Kingdom 1 2 3 (22)

Q.57

INTERVIEWER: THERE ARE NO Qs 58-68

ASK ALL
SHOW CARD J

In your opinion, will the participation of Britain in the SINGLE

MARKET and in the ECONOMIC AND MONETARY UNION bring about ...? (READ

ouT)
(23)
ONly @dVANTAgES . vivireenereeneeneaseneonnsennannnnes 1
More advantages than disadvantages ................... 2 23
More disadvantages than advantages ..........cciveeen. 3
Only disadvantages ....iiieenneneentecaceseansacosenss 4
DON't KNOW ...t iiiiieeeeeeetoanaseaenctassensacnonans 5

Q.69

Can you please tell me whether you agree strongly, agree somewhat,

disagree somewhat or disagree strongly with the following statement.

If you are undecided, please say so.

"When the laws of the European Community are in conflict with British

laws, British laws ought to be the ones that apply."

(24)
Agree SErXONGLlY . ciiieeraetenaenasasossssaaasoancasssass 1
Agree somewhat .. .......ciiieineentcnccnaercaorananans 2
Undecided ....c.uiiinnetteeereeierateeeassnanssoannncas 3
Disagree somewhatl .........ieirinnnnenenscnoacsonaonss 4
Disagree StroNgly . ..ceeeeieereeeeeaenceataennssaaonans 5

DON t KIOW 4ttt ettt teeevoesencoeneennsecsasosensenonnes 6

24
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SHOW CARD K

Q.70

Now I would like to ask you a few questions about the law. For each
of the following statements, could you please indicate whether you
agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree
strongly. Once again, if you are undecided, please say so. READ ?UT

AGREE
STRONGLY

AGREE
SOMEWHAT

UNDECIDED

DISAGREE
SOMEWHAT

DISAGREE
STRONGLY

DK

a) Society shouldn’t have to put up 1 2 3 4 5 6
with those who have political ideas
that are extremely different from the

majority

(25)

b) It is not necessary to obey a law 1
you consider unjust.

(26)

c) It is better to live in an orderly 1
society than to allow people so much
freedom that they can become
disruptive.

(27)

d) Sometimes it might be better to 1
ignore the law an olve problems
immediately rathe A it for a legal
solution.

(28)

8\R

e) It is rare that the law is on my 1
side; usually, I find laws to be
restrictive and against my interests.

(29)

f) My interests are rarely 1
represented in the law; usually law
reflects the views of those who want
to control me.

(30)

I’d now like to turn to another institution of the European Community: The

European Court of Justice.
court of law for the European Community as a whole.

This court sits in Luxembourg and is the highest

Q.71 Have you recently heard or read about the European Court of Justice?
(31 [
YOS ittt ittt ettt eaeaaaeenaaae. 1 ASK Q.72 |31
o GO TO Q.73
DON’/t KNOW . ...t iiiieeneenneeseeenaceacnnnnanacannaas 3
Q.72 Has what you heard or read given you a generally favourable or
unfavourable impression of the European Court of Justice?
(32)
Generally favourable .............iiiiiitrencnnaneea. 1 32
Generally unfavourable .........iiiieiineeinnannnnnns 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) ... 3
Don’t KNOW .....iiieterennneeseansacsosesanoeennoaanass 4
ASK Q.73 IF NO OR DK AT Q.71. OTHERS GO TO Q.74
Q.73 Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the
European Court of Justice?
(33)
Generally favourable ...........cciiitiiinnnrrnnnnenna. 1 232
Generally unfavourable ..........iiiiiiiinntenneannn .. 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) .... 3
DON’t KNOW ... iiiiiiiitieenneecnnsnosssasnssnsnnnacaes 4
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ASK ALL

Q.74

Q.75

Q.76

ASK Q.77 IF NO OR DK AT Q.75. OTHERS GO TO Q.78

How important a part would you say the European Court of Justice
plays in the life of the European Community nowadays?
Would you say ...2? (READ OUT)

Very important . ..... ittt nnieeeeneetennoertennnnseens 1
IMPOTEANE & oot teeeeeeeeeeeeeeennnennoeannnnnnnnnnennss 2 34
Not very important ......... ittt aananss 3
Not at all important ........cciciciteinennoneenansnans 4
DON/t KNOW it ittt ittt iestaeenenecaencsenosassasssnssans )

And what about the Court of Appeal in it’s role as one of the highest
law courts in Britain? Have you recently heard or read anything about

it in terms of its role as one of the highest courts? l

(35)
Y S ittt ittt e e et et 1 ASK Q.76
NO ti i ittt eeeteacesaseoensoeesassenssnsssocsacssansanes 2 GO TO Q.77
DON t KNOW &t ittt ittt eteeneeeeetcaaaassssssosassaansans 3

Has what you heard or read given you a favourable or unfavourable
impression of the Court of Appeal in its role as one of the highest
law courts in the country?

(36)
Generally favourable ........ciiitireretecenanneonansa 1 36
Generally unfavourable ........cciiiiietiiiineraiaanns 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) .... 3
1570 « L R < ¢ U ) 4

Q.77 Generally, do you have a favourable or unfavourable impression of the
Court of Appeal in its role as one of the highest law courts in the
country?

(37)
Generally favourable ........ccitiiieienertoaacesnocssas 1 a7
Generally unfavourable .......ciiiiiiiiertctrvssnaans 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS) .... 3
DON’t KNOW ...ttt iiiiteeseecsensossossssssasnssnasseas 4
ASK ALL
Q.78 How important a part would you say the Court of Appeal plays in

British life nowadays, in its role as one of the highest law courts
in the country?

(38)
Very important ..ottt in ittt noasonensonsannsas 1 2
Important . ...iiiiitenninnereenetsossoessonsnsnssannnns 2
Not very important .......eeieeeeeteeeeeeeeennennansns 3
Not at all important ..........ccceiiiiiiiiiinrnnnnnnns 4

DON/E KN OW i ittt ittt eeeneceeeeasonesensoseoesansonssos 5




Q.79 Now thinking once again about the European Court of Justice, would
you say you are very aware, somewhat aware, not very aware, or have
you never heard of the European Court of Justice before today?

(39)
VEry AGWALE . ...vieeeneennoasassossassoanaaaasoanosasss 1
Somewhat aware ..........c.ciciiirennrnnnnanncnaannaans 2 3q
NOtL VEXY AGWaIrE€ ....veeceseoessnonsososssosasnsnssssnce 3
Never heard of before today .......ccciiiiiiivereeee.. 4
DON'L KNOW ...t iiienncenosenssonssosasssanssassaansane O
SHOW CARD L

Q.80 The European Court of Justice is in charge of hearing cases about the
laws of the European Community. It decides on the proper
interpretation of Community law and whether European Community law or
national law prevails.

For each of the following statements, could you please indicate
whether you agree strongly, agree somewhat, disagree somewhat, or
disagree strongly with it? If you are undecided, please say so. So
firstly ... (READ OUT)

AGREE AGREE UNDECIDED DISAGREE DISAGREE DK
STRONGLY SOMEWHAT SOMEWHAT STRONGLY
a) If the European Court of 1 2 3 4 5 6 (40)
4 Justice started making a lot of
decisions that most people
disagree with, it might be better
to do away with the Court
altogether.
b) Whether we agree with the 1 2 3 4 5 6 (41)
decisions of the European Court
of Justice or not, everyone
should obey them. 43
¢) The right of the European 1 2 3 4 5 6 (42) 4‘1’
Court of Justice to decide
certain types of controversial
issues should be reduced.
d) The political independence of 1 2 3 4 5 6 (43)
the Buropean Court of Justice is
essential. Therefore, no other
Buropean Institution should be
able to override court opinions
even if it thinks they are
harmful to the European
Community.
e) The decisions of the European 1 2 3 4 5 6 (44)
Court of Justice are made in a
fair way.
—
SHOW CARD M
Q.81 Could you please tell me whether you agree strongly, agree somewhat,
disagree somewhat, or disagree strongly with the following statement.
If you are undecided, please say so. (READ OUT)
"It should be up to the individuals involved, not the law, to decide
whether or not to have an abortion."
(45)
Agree Strongly .....cccciiecereneecrsennoccessnneccanseaeses 1
Agree sOmeWhat .......cceciiencecencocseccosssancensssee 2 1«
Undecided ......ccciiieereenneescsanscanseanccscncncnss 3
Disagree somewhat ...............iiiiierririeecsaressa. 4
Disagree Strongly ....eceveeeeesnsensccsacncsssceaasse D
Don’t KNnOW .....eiieeiiennerannecneecaanancaaasnannennas b




SHOW CARD N

Q.82 Let’s suppose that the Court of Justice of the European Community
made a decision on abortion with which you strongly disagreed.
How likely is it that you would ...? (READ OUT)

VERY SOMEWHAT UNDECIDED SOMEWHAT VERY DK
LIKELY LIKELY UNLIKELY UNLIKELY
.. Support to get the Court’s 1 2 3 4 5 6 (46)
decision reversed by appealing to
some other institution
.. Simply accept the Court’s 1 2 3 4 5 6 (47)
decision and do nothing
. Support efforts to reduce or i 2 3 4 5 6 (48)
remove the Court’s authority to
make decisions on issues of this
sort

Q.83 Moving on now to another topic - smoking. Which of the following
things applies to yourself? MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE FOR CODES 1, 2

AND 3

(49)
You smoke manufactured cigarettes ........cccveevanann 1
You smoke roll-your—own cigarettes ..........ccicce... 2 ASK 0.84
You smoke Cigars Or @ PiPe .c.vveeiiiiinereinsrsonnsacsans 3 GO TO ©.85
You used to smoke but you have stopped ............... 4 GO TO 0.88
You have never smoked .......ccietenennnerronecnnennns 5 GO TO Q.89
DON/t KNOW i itiiieieeeeeeestassceaesenasacnansoneennes 6 AsK .84

Q.84 Do you smoke every day? If so, how many cigarettes a day do you

smoke?

(50)
Less than 5 cigarettes ...ttt eninnnnnnns 1
LG JE o4 o T 2
10 £0 14 Ll ittt ittt ittt ettt et 3
T oo T 4 S0
€ o o T S 5
3 T o o T T 6
1 o T 2 7
1 T o8 o 8
40 OF MOYE .. iiverieenensoncnsossosasosssocsasaancsssns 9
Do not smoke every day ....ccceeeeeeceacccconnonconsss 0

DON/E KNOW ittt ittt et eceececnecneanosasennenoanenssases X




ASK Q.85 TO Q.87 TO CURRENT SMOKERS ONLY (CODES 1 OR 2 OR 3 AT Q.83)
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Q.85 At the present time,do you intend to stop smoking, cut down your
consumption of tobacco, or not to change your smoking habits?
(51)
Intention to sStop SMOKING .. vt ii it eeieieeeenenneennaa 1
Intention to cut down tobacco consumption ............ 2 §|
Do not intend to change .......cciiiiitieneerecnnanns 3
DONn’/t KNOW . i oo v vt s o s s o o o s o s o o s oo o o s o s oo o s s s s e e s s e 4
OFFICE USE ONLY: VERSION 2 ....uieeeoronenneccncnsannn ®
Q.86 Do you ever find yourself refraining from smoking in order not to
annoy others? Does it happen ...? (READ OUT)
(52)
0 s ot o 1
SOMELAMES e vt tte ettt eee et 2 §2
RArElY it ittt ii et oeeaosassoesnansnssnsnaansoassnsss 3
L LT = 4
Don/t KNOW ...t iietnneeoneroanseananonaasoassoocananss 5
Q.87 When you take the train, do you find it inconvenient, or not, to travel
in a "non-smokers" carriage? Do you find it ...? (READ OUT)
(53)
Very inconvenient ........iiiieiiieensscnecsnananseans 1
Somewhat inconvenient ................. ... . ... 2 £3
Slightly inconvenient .........ceeeeineeeneeennnnn ve.. 3
Not at all inconvenient .........ccitetieeenncnnnnnnns 4
Don’t travel by train ........cueeeeeeeneceenoococnncnns 5
DON't KNOW .t itinuenuocaennnnasnsasosnnnasssnsessnssesscs 6 NOwW GOTD &.190
ASK Q.88 ONLY OF THOSE WHO HAVE STOPPED SMOKING (CODE 4 AT Q.83)
0.88 How long is it since you gave up smoking?
(54)
Less than 5 years ... iieeieteetneesseesacecncanssnsans 1 £4
5 L0 0 YeArS ... ittt ittt it it e ettt e e 2
10 £O 14 Y AIS ittt iteteeneeenosansssaannanssnsnancenss 3
15 £0 19 YeaAIS ...t iintitenneneenasaeesooaaaanonnaenes 4
20 YEArS O MOYE ..ttt veetessonnsetsssssacsonssencnnos 5
DON/L KNOW .1ttt iit e s csenaeansenncaannsnananasssosssss 6

ASK Q.89 ONLY OF CURRENT NON-SMOKERS (CODES 4 OR 5 AT Q.83)

Q.89

When you take the train do you find it inconvenient or not to travel

in a "smokers" carriage? Do you find it ...? (READ OUT)

(55)
Very inconvenient .......cciiiiiiieiiecnneeeeecannnnnns 1
Somewhat Inconvenient .....iiiieeeeeeeeneeeeeneennenes 2
Slightly inconvenient .........ceeeeineeessecccnnaansa 3
Not at all inconvenient .........c.ciiiieeeennnnceannenn 4
Don’t travel by train .......cciiiiieiiteinnncencnnns 5

DON/t KNOW ittt ettt e enoceocecsecnoonseasoesoosnseesnnsocoaes 6

13
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ASK ALL
Q.90 Are there smokers, or not, (IF'SMOKERS, ADD: "other than yourself")
(READ OUT)
YES NO DK
At home 1 2 3 (56)
Among your friends 1 2 3 (57)
At your place of work (workshop, office, business, etc) 1 2 3 (58)
On journeys you make (car, bus, train, etc) ‘1 2 3 (59)
In places outside your home, where you go for a meal, a 1 2 3 (60)
drink or a snack
In other public places to which you go regularly 1 2 3 (61)
0.91 Do you ever ask a smoker not to smoke near you because it bothers
you? Do you do this ... (READ OUT)
(62)
L i o =3 o L 1
From time £tO Lime ...t it ieeeeeeenoeeeosenoasaasnsosans 2 bl
RArElY t i it ittt i it tereseeraseesesancanaaenassascsnsoesnss 3
I = o 4
DON’t KNOW ..ttt ceenoosoosnensosssssaenaencnananssas 5
Q.92 Would you say that other people’s smoke ... (READ OUT)
(63)
Is quite pleasant .......ccueerttoceneenasocanonsannss 1
Doesn’t bother you .........ciiiiiiiiiireennearnennnnns 2 63
Bothers you slightly ....c.ieiieinienenennosoecancaenns 3
Bothers you a 10t .....iiiiiinniteenoeancaanancscannans 4
Really RarmsS YOU .. .. ciie ittt noesecnnsssassnnseaas 5
DoN/t KNOW ..t iiiienretteeneeenensnennnnnssossonnnnnas 6
Q.93 We sometimes hear about "passive smoking" or "involuntary smoking".
Have you personally heard or read anything about this subject?
(64)
'C=Y YA 1 64
NO t it iiiieeeeennnroaesannsseasanassosnsscsonasssscsaanass 2
Hesitation or don’t Know ........icierieeeencnncenonnsns 3
0.94 What is referred to as "passive" or "involuntary" smoking, 1s being

exposed to other people’s smoke. Whether you are a smoker or not,
does this happen to you, personally ... (READ OUT)

(65)
L i o8~ o RO 1
From time to time . ... ittt iiisiteereeeenneeeeocannees 2
S = 3
NOVEL & ittt ittt ttceeeeacssseseecanesonnseassssscssensas 4

DON/ t KNOW &t ittt ittt ttenenceesaaoeenssseaaseasascaaans 5
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Q.95

Do you think that, for the non-smoker, other people’s smoke is
harmless, can cause discomfort, or can even in the long term cause
serious illnesses such as cancer? (ONE ANSWER ONLY)

(66)
Is harmlesSs ...ttt eereesseneesassasscennascssonaas 1
Can cause discomfort .......ciiiieeeennencennnnanannas 2
Can even cause, in the long term, . 66
illnesses SUCh a@S CANCET .....civecrennseensocnaas 3
It depends (SPONTANEOUS) ........... feteecee e 4
DON/t KNOW 4 iiiiiieenseesennnsnnneacnaannsncsanconsasaes 5
Q.96 Are you in favour of or opposed to regulations prohibiting smoking in
public areas such as public transport, post offices, shops, schools,
restaurants, etc. Would you say you are... (READ OUT)
(67)
Strongly in favour ....... ettt ittt et 1
Somewhat iN FAVOUL ..evrerreennnnnnnneeeeeeeeeennnnns 2 &1
Somewhat OpPpPOSed . ...ttt ettetieeneaseenanasoconnnnsns 3
Strongly OPPOSEd ...ttt eenteoteenaassecesasannnennns 4
DON/t KNOW i iiiitneeierenonsssernsonasscsssssssssacasss 5
Q.97 As far as you know, do such regulations already exist in public
places in which you regularly find yourself (such as public
transport, post offices, schools, restaurants, etc)? IF YES Would
you say they exist almost everywhere, in many public places, or in a
few places?
(68) I
Yes, almost everywhere ........ciceitteeecnnccnncanans 1
Yes, in many public pPlaces .....ciiieieitnnnceeennnnnns 2 ASK Q.98
Yes, in a few public pPlaCes ....civiurennenecenennnens 3 (4]
No, do Not eXist ...ciiiiiieeieeeeneneeeeeeeeennnnnnan 4 GO TO Q.99
DON’t KNOW ...ttt ittt teenesnaascessasssssssaceasennas )
Q.98 Do you think these regulations are generally respected by smokers or
not?
(69)
D 1 64
NO titiiiineneeeencancenneassancsssasasassassssasssssss 2
It depends (SPONTANEOUS) ..t vvivineenecooncnenocanneees 3
DON/t KNOW ...ttt iinnttiatoensecssesosssscsstsonssnnas 4
ASK ALL
0.99 In cases where smokers and non-smokers work in the same workshop or

office, are you in favour of or opposed to steps being taken to

clearly define those areas where people are allowed to smoke and
those areas where smoking is not permitted? Would you say you are
... (READ OUT)

(70)
Strongly in favour .............. ce s et ac et 1 70
Somewhat in favour ........iciiiiietneinecnsccnoncannas 2
Somewhat OPPOSEA ..ttt eetrenoetsesoeoscssasasonsnsss 3
Strongly OPPOSEd ....c.ititeeetenscsecacassccenancanscs 4

Don’t know ..... c e e e e s o racsesecnserecrennenoeessseeenen 5
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Q0.100 In your opinion, should such a problem preferably be settled by a
direct agreement between work colleagues or subject to a management
decision?

(71)
Direct agreement between work colleagues ..........ec.. 1
Management decCision .......cccceeiirenecencennneaacannns 2
One or the other, it doesn’t matter which i
(SPONTANEOUSLY) tvvverecsncnsoonsansnosannsscnssas 3
Neither one or the other, it is not
a2 problem (SPONTAENOUS) ...iveeeecnnscccannnnneans 4
DON’t KNOW & veveneneeeenenanaeannnas et 5
0.101 1If you currently work, are there in your place of work rules which
define areas where smoking is not allowed?
(72)
4= = 1 ASK 0.102
NO +tiitinnennesctnonnneenesasannans et e e ceer et 2
Not currently woOrking .......c.iietiinienennncsnennenns 3'GO TO Q.103
DON/L KNOW . it iieeneereecenoaneeeeeassscosasnsocanncansonas 4
Q.102 Are these rules generally respected or not by smokers?
(73)
D 4 = 1 73
NO ittt ittt tseetasoeenenesossscsoseanaesssassssanassaenans 2
It depends (SPONTANEOUS) ...:iicivreessnsesccnnannconsns 3
DON/t KNOW ittt ineeeaanoncseceasasueoasscanssanaanss 4

ASK ALL .

Q.103 Several countries have adopted or are about to adopt a law which bans
all forms of direct or indirect advertising of tobacco products. Are
you, personally, for or against such a ban? Would you say you are
“e (READ OUT)

(74)
For —very much .......ccnvenneens Cr i et ses et 1
FOL — £O SOME EXLENL vvivrvnneeneennnenneenneennnanns 2 74
Against — to some extent ........iciiiiiitinaitaraanas 3
Against — Very MUCH ...t iiieiieneeeeeeeeeesaceaseenena 4
DON't KNOW ..ttt ieeeeeaaasoceaeeaasansansccassannss 5
Q0.104 To your knowledge, is there in Britain a law prohibiting all

advertising for tobacco products? (IF YES) 1Is this law effectively
applied or not?

(75)
Yes, there is a law prohibiting all advertising
for tobacco products and it is effectively applied ... 1

Yes, there is such a law but it is not effectively 75
applied ......ciciiiiiiiienaraannn e e eeeeeec et aaan 2
It depends (SPONTANEOUS) . iceveeeeeeaccaceacanoaannnens 3

No, there is no law prohibiting all advertising for
tobacCo ProduCts ... ...ttt ensoctsvanannssnens 4

DON/t KNOW 4t ittt eeeeeceosascascassssessonssnaasnseneaes 5




0.105 Have you heard anything about a "European Code Against Cancer"?

SHOW CARD P
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(76)
D 4= 1
NO ittt it et eeeeooeeeacnseancasesasssacsueonsecsesascsansseseaes 2
DON/t KN OW &t i vt et e eeeencoosocnsecsecencenansessssessenaes 3

7

Q.106 Here is the "European Code Against Cancer" consisting of ten
elementary rules for the possible prevention of cancer, which have

SHOW CARD Q

been developed by a European Committee of cancer experts. This
expert committee includes cancer specialists from all member

countries of the Community, including Britain. Now do you remember

having read anything about this European Code Against Cancer?

(77)
YOS ti ittt ittt it it s ettt s ettt ae e 1
NO ittt nttoeeneneeseasasseanesassossnssassnsssscsonsss 2
Hesitates in repPly .. ieeieeneeeneeeneeoonneennenns 3
DON/t KNOW .t iitvneeneeonnonnsoansensaessnsssssonsonenns 4

17

Q.107 Moving on now to another topic: the safety of products and services

for consumers

a) Among the following criteria, which one is the most important to
you when buying or using products?
b) And the next most important? ONE ANSWER ONLY
a) MOST b) NEXT MOST
IMPORTANT IMPORTANT
(78) (79)
It is of good quality 1 1
It is safe, involves no risk 2 2
It doesn’t deteriorate too quickly 3 3
It is a well known brand 4 4
It looks good S S
It doesn’t pollute the environment 6 3
Don’t know 7 7

3\S

Q.108 In general, do you feel very concerned, somewhat concerned, not very
concerned, or not at all concerned about the safety of products and

services of consumers?

(80)
Very concerned .........cceccncennasnnsstsassansanaens 1
Somewhat Cconcerned .....c.ieeeeeereeeeesoeennnsnnesnasas 2
Not very concerned .......oeeteetecncoconeeecnacnenses 3
Not at all concerned . ....iviiteeeeeeeeeeeeonarenennns 4
DON L KNOW ittt ittt eetseeceensoeecceancsnnosnnnsoonsas 5

DUP COLS 1-9
CARD NO. 5(10)




0.109 Do you think enough attention is paid or not,
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to the safety of

product and services of consumers ...? (READ OUT)
ENOUGH NOT DK
ENOUGH
In papers and magazines 1 2 3 (11)
In radio, television 1 2 3 (12)
In places where people spend their leisure time or 1 2 3 (13)
holidays
In schools 1 2 3 (14) |
SHOW CARD R
0.110 Do you agree completely, agree somewhat, disagree somewhat or
disagree completely that the safety of products and services for
consumers ... (READ OUT)
COMPLETELY AGREE DISAGREE COMPLETELY DK
AGREE SOMEWHAT SOMEWHAT DISAGREE
i

Is above all a matter of money 1 2 3 4 5 (15) l:
Is above all a matter for the individual 1 2 3 4 5 (16)
Is above all the authorities’ problem 1 2 3 4 5 (17)
Requires effective information 1 2 3 4 5 (18)
Requires simple and universal 1 2 3 4 5 (19)
codes/signs
Is a problem which is too often 1 2 3 4 5 (20)
neglected
Too often talked about and not acted 1 2 3 4 5 (21)
upon
Too often left to people without 1 2 3 4 5 (22)
adequate training

SHOWCARD S

Q0.111 Generally, which of these do you feel particularly
as regards the safety of products and services for

Medicines
Cosmetic products
Public places {(shops,
Hotels
Sports events
Cleaning products

© ® e o a0 s 0 00 0000 s

® @ s o 0 e s o8 0 0

Public transports in cities ..

Planes
Ferries ......ccee...
Restaurants .........
Other
None

Don’t XKnow .......ec..

4 ® 8 2 49 a0 00 e s e acn

theatres,

cinema)

ZHXOWOo-JAaUd WN K

concerned about,
consumers?

(23)
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SHOW CARD T

Q.112 Which three of these do you consider to be the most dangerous?

(MAXIMUM 3 ANSWERS)

Attending a cultural or sporting event for the
general public
Spending a holiday at the beach
Playing a sport
Travelling by air
Travelling by ferry
Using products and tools for do-it-yourself and
gardening
Using domestic appliances
Using cleaning products
Using cosmetic products
Stocking products such as gas, heating oil
Keeping medicines at home
Handling products such as gas, heating oil
Going to hotels
Going to restaurants
None of these
Don’t know

SHOW CARD U

.................................
................
................................
..............................

----------------------------

......................................
......................
........................
........................
.....
......................

--------------------------------
---------------------------
..................................

-------------------------------------

......

24

25

Q.113 In the following areas, who do you think is mainly responsible for

the safety of products and services for consumers?

(ONE ANSWER ONLY

PER AREA)

a) Cosmetic products

b) Medicines

c) Public events

d) Planes/ferries?

a) COSMETIC b) MEDICINES c) PUBLIC d)
PRODUCTS EVENTS PLANES/FERRIES
(26) (27) (28) (29)
Companies who are suppliers, 1 1 1 1
organisers or sellers
Employees of these companies as 2 2 2 2
individuals
2b

Local authorities 3 3 3 3 3;
National authorities 4 4 4 4
European authorities 5 5 5 5
Committees of experts 6 6 6 6
The user 7 7 7 7
Parents, family, friends 8 8 8 8
Others 9 9 9 9
Don’t know Q 4] 4] [4]
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Q.114 When travelling in Europe, do you expect, or not, to... (READ OUT)
YES NO DK

Be properly informed by the country you are visiting 1 2 3 (30)
about the main measures of safety of products and
services for consumers
Find the same codes/signs of safety as in your own 1 2 3 (31)
country
Be informed by your own country about the measures of 1 2 3 (32)
safety in use in the country you are visiting
Have the same level of safety in all countries 1 2 3 (33)
Have totally understandable safety codes/signs 1 2 3 (34)
Not concerned about any of these matters (SPONTANEOUS) 1 2 3 (35)

SHOW CARD V

0.115 For each of the following topics,

your own point of view. Firstly,
a) spending time at the beach
b) spending time in the mountains

c) fire precautions?

(TWO ANSWERS MAXIMUM PER TOPIC)

which 2 statements
as regards .

come closest to

a) TIME AT THE b) TIME IN THE c) FIRE
BEACH MOUNTAINS PRECAUTIONS
(36) (37) (38)
sufficiently clear signs about people’s saftey 1 1 1
We should always use the same codes of safety 2 2 2
Informed or not, we are never cautious enough 3 3 3
We should be better informed about what to do in an 4 4 4
emergency
The authorities have certainly thought of everything as 5 5 S
regards safety
Don’t know 6 6 6

Q.116 Do you feel that people are sufficiently informed, or not about each
of the following situations? (READ OUT)
YES NO DK

Nuclear accidents like Chernobyl 1 2 3 (39)
0il spills 1 2 3 (40)
Pollution in food 1 2 3 {41)
Diseases in animals bred for human consumption (eg. mad 1 2 3 (42)
cow disease)

Tragedies at public events (Heysel, Hillsborough, 1 2 3 (43)
Bastia...)

Contaminated water 1 2 3 (44)
Public transport accidents (planes, ferries ...) 1 2 3 (45)
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Q.117 For each of the following situations,
insurance aimed at covering risks as fairly useful or not very
useful? (READ OUT)

do you consider individual

NOT VERY DK
USEFUL

FAIRLY
USEFUL

For domestic accidents 1

(46)

For accidents in leisure activities 1

(47)

For holidays abroad 1

(48)

(49)

Por natural disasters 1

(50)

W W fw Jw |w Jw

2
2
2
Por holidays in Britain 1 2
2
2

I For accidents due to terrorism 1

(51)

8HOW CARD W

Q.118 Which of the following do you find most worrying with regard to the

safety of elderly people?

Walking
Using public transport ........ieeeeeeenneocnnnnnnanns
Using the stairs
Using cleaning products
Keeping medicines at home
Travelling A@lOonNe .......cceivenennencnoaconsnnanennens
Travelling in a group
Playing sport
DIY Or gardening ......ereeeeeeeteetreneeeensneennnees
None of these (SPONTANEQUS)
Other (SPONTANEOUS)
Don’t know

SHOW CARD X

Q.119 Which three of the follwoing do you find the most worrying with

regard to safety of children aged ...

a) under 3 years (3 ANSWERS MAXIMUM)
b) between 4-6 years (3 ANSWERS MAXIMUM)
c) between 7-14 years (3 ANSWERS MAXIMUM)

a) UNDER 3
YEARS

b) BETWEEN
4-6 YEARS

c) BETWEEN
7-14 YEARS

(53)

(54)

(55)

Public play-grounds

1

1

1

The roads

2

2

2

Leaving a child alone, without supervision (even for a few
moments)

M2

Riding bicycles

Travelling alone by public transport

Playing with other children

- 0 S,

Team sports

~

Individual sports

To leave potentially dangerous products/objects within reach

Don’t know
LT

o jJw jo
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Q.120 Have you or someone in your family had a major domestic accident in
the past, that is one which involved medical care? IF YES When was

that? IF MORE THAN ONE, RECORD MOST RECENT

Last WeEK ittt ittt ittt et e st e er st ettt ae e
P 5 oA (o) o o o W
Within the last 3 months ..... ..ttt teannses
Within the last year .....c.iiitinerenessncsscnsscnnas
LONGEY QG0 v vt i enueeeessonossssosensenssssnsosansessasns
No domestic accident .......iii it tensnnnsensons
Don’t KNOW ..t ieeeeeneooasanaans feeeeees et

SHOW CARD Y

Q0.121 Who had this accident? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)

Yourself ...ttt ittt ittt ettt
A child aged 3 years Or 1€SS ...ttt ecnenennas
A child aged 4 t0 6 YEArS ...t ittt nenennennonononns
A child aged 7 £t0 14 YEArS . i iivieeneenensoennnnnens
Someone (else) aged 15 to 18 years .......ccoeeenennesn
Someone (else) aged 19 to 64 years .......ceeveeeeeenn
Someone (else) aged 65 years Or MOXE ......veeceunnens
DON't KNOW ..ttt it nnoeeasoeneasnssssscanoassnnnens

SHOW CARD Zz1

Q0.122 what products did the accident involve?

Equipment for children or babies ........ieiierieneunnn
MedicCines ....iiiiiiiireneeseestsenssnssesacnsennnenons
Toys, gadgets, small items .......cciiiiiervnoncnsaces
Heating appliances ......ciiiiiiiteennsernennccassaans
Cosmetic products, personal care products ............
Electrical appliances, lamps ...cccecinesssenscensceas
FULNItULE ... ittt ittt neesoosssasaseesasssasscnssnaes
Tools or accessories for DIY .....iieuineeeeeeneeennnnnn
Kitchen accessories, cleaning products ...............
SPOrts ArtiCles ....iieiieenreeeencnnsosnsasnasncansansns
Leisure products (gardening included) ................
Aerosols, products such as gas cyclinders ............

Other producCts . ...ttt eneineetenososcscaosssassssoceas
DON t KNOW ...t iiieieeeeteneesnoansasassnssssassennsosss

SHOW CARD Z2

Q.123 And who do you think was mainly responsible for the accident?

(ONE ANSWER ONLY)

Companies who are suppliers, organisers or sellers

Employees of these companies as individuals ..........
Local authorities ......ciiiiiiiitiennorsrsosenccesannns
National authorities ........ciiiiiitiieeneasecncnnnas
European authorities .........iiiitiiiieesnnnncranonns
Committees Of €XPertS .iiiiiiiiiiencnnnonccanenecaones
The USEL . iiiieiteenenasaosssessssasssssesecnoesannannos
Parents/family/friends .........cieiiceeronnccncnnnnss
L0 o = o=
Yo o L A <& ¢ U 1

(56)
1
2

4
5

ASK Q121

7

GO TO D1

(60)

éo
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DEMOGRAPHICS

ASK ALL

D.1 In political matters people talk of "the left" and "the right".
How would you place your views on this scale?
SHOW CARD D1 - DO NOT PROMPT. IF RESPONDENT HESITATES, ASK TO TRY

AGAIN.
LEFT RIGHT "
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 " (61) ¢
: 4
(62) €
RefuSal .. ......ctieeitnroneannsssonsessannansossnacas 1
DOoNn’t KNOW ... veieeioesooseescsssossssossasasossnenes 2
.2 Do you consider yourself to be close to any particular party? (IF
YES) Do you feel yourself to be very close to this party, fairly
close or merely a sympathiser?
(63)
VEerY ClOSE .t ivetnessoneeenaseeenassansaasoseanansns » 1
Fairly ClOSE . .icieerinoeneecanennosessnessannnosansns 2 (53
Merely a sympathiser ........ .ttt nnennssns 3
Close to no particular party ......ccieeeeieeecnnnnasns 4
DON/t KNOW .. it iieeeesranooeanssscosssnsssosssonsenssns 5

SWTERVIEWER : THERE IS NO D3

.4 If there were a "General Election" tomorrow (SAY IF CONTACT UNDER 18

YEARS : and you had a vote), which party would you vote for?

(64)
The Conservative Party ....ccveeercenrresscoscnacnnnas 1
The Labour Party ... eiiiineenoenassnsoasososcsasansnnss 2
The SDP ..t i iiieeetoeesasnoennassasosssssssnsaenananss 3
The Liberal DemoCrats .....vuieecerncsacsscsoscaanass 4
The Scottish National Party (SNP)......eeeeveeocconnns 5
Plaid CyMIU ......tveteennoeaasnsnnossssnssscsssnnases 6
The Green Party ...ceiicireeenenosecsessasosenanosssceas 7
Some other party ...c.iietieiereerencrssascnsssssssesssa 8
Would SpPOil YOUr VOLE. .ttt eeeeeessaseeacasncanssnnas 9
Would NOt VOote. ...ttt eeennnrseaconncnnssoccnncssenes 0
DON/t KNOW. . it oot eanoeassnsncsssassasssnssssscossaes . X

NO GNSWEY . ittt eueecaosaeeceoensososcscsacnnansosscscasasnaas Y

4
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D5. Which party did you vote for at the last "General Election" of 19922
(65)
The Conservative Party ......c.ciiiiiieeiinnenacanneas 1
The Labour Party ...eiieeiieentenensriosnsncanennnas .. 2
The SDP ittt e eeneneesonencasesssssscesanscasasnnsan 3
The Liberal DemoCrats ......c.iveevonnnsececesnonsennes 4
The Scottish National Party (SNP)......iiveveeenonons 5
Plaid CYMIU ....vetseeracccsssssanssaneenncoeaannanss 6 65
The Green Party .. ...ttt itiieresesscensceasannssasses 7
Some other party .....ccovuen.. R R . 8
Would spoil your vote.. ...ttt eronneennancencnnns .9
Would nNnot VoLe. ...ttt inereoececnnnsansonnnnnesons 0]
DoOn’t KNOW. ... oo eesneeosnusssenssnanannencens Ces e X
NO GNSWeY i .iiveerrsnsasasacansssssassscssssosasssscassse Y
D.6 a) Are you yourself a member of a trade union?
b) And is anyone else in your household a member of a trade union?
YES NO DK
Respondent 1 2 3 (66) |
Anyone else in household 1 2 3 (67) |
D.7 Are you ...?
(68)
S8 Vo 20 1
Married ......uiiiieeieeenaeeeeroeosassasossnsanaaacanns 2
Living as married ......iieeeeeiennnacnancensacacanns 3 €3
Divorced .....it it ttttteitaasoneccasncnnoeoaanas 4
Separated ......iie ittt i i e e e e )
Widowed ... .ttt it iiierennnneacoessonsesasansenanees . 6
D.8 How old were you when you stopped full-time education? ENTER ANSWER
IN BOXES.
IF RESPONDENT IS STILL STUDYING, CODE 00 AND GO TO D10
A
2
(69) (70)
D.9 Since stopping full-time education, have you ...?

a) Resumed general education at all? IF YES: for how many months?
ENTER ANSWER IN BOXES, USING LEADING ZERO IF NECESSARY. PLEASEK
NOTE THAT THE ANSWER SHOULD BE IN MONTHS, NOT YEARS. EG 2 YEARS
= 24 IF NO, CODE AS 00

on

(71) (72)

¥
b) Taken an apprenticeship or professional training for your job?
IF YES: for how many months? '
ENTER ANSWER IN BOXES, USING LEADING ZERO IF NECESSARY. IF NO,
CODE AS 00

/]
4

(73) (74)
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ASK ALL
D.10 (SEX)
(75)
MBlE 4ttt ettt eeeeeesesceeaosnecoanasoesestssscsscnans 1 75
FeMaAle ittt eeeeeeeesanaeenceonnasssssasossnsasns 2
D.11 What age were you last birthday?
YEARS OF AGE
"
(76) (77)
D.12 How many people live in your household, including yourself, all
adults and children?
(78)
Ol 4 it ittt eeeeeneonsaasanossscacassncannsneeenas 1
/2 2
1 3
ittt it et e ettt e 4
B e e 5 7%
B it ettt eeeteeeceeee ettt 6
725 7
- 8
9 AGnd MOTE ... ittt erearososnsoassnaasaanssosssanas 9
D.13 How many children under 15 live at home?
(79)
O it ittt et etsannsnseecasasasassosesnssnennsnsons
/e
1 3
R
L 79
2 6
A
S 8
O and MOTE ..t ivreesotocecanncssnossssnasscscenes 9
NIOME e e oo veeeeesosnssssnncsscnsanenesssssscssssss
D.14 Do you or does anyone else in your household own ..? READ OUT
(80)
A colour TV Sel ...t ititteertanaseansnosannans
A video YeCOrder ......eeeeernorecsonnacnsssnnss
A VideO CAMEera ....vit it otenessonsnnssceanacnnns
A radio=CloCk .....iuitiitiienenenncnnennsnannason 8o
A PC/hOme COMPULEr . ..civeeeeneeoccsssanoanssnnns
A sStill CAMEYra ..iivevrvarsersossssennssnnsnnnns
An electric drill ........iiiteeeccencencocaanas
An electric deep fat fryer .......cciiiiiiiinnnn
2 OF MOYE CALS v vvieeaanssnasnsanasnansnosesnsnanss
A second home or a holiday home/flat ...........

DUP COLS 1-9
CARD No: (€X10)
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.15 a) What is your current occupation?

b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY — CODES 1 TO 4 IN D15A.

OTHERS GO TO D16). Did you do any paid work in the past? What was
your last occupation?
CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
(11)

NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and
looking after the home, or without any
current occupation, not working 1
Student 2
Unemployed or temporarily not working 3
Retired or unable to work through illness 4
SELF EMPLOYED (13)
Farmer 5 1
Fisherman 6 2
Professional (lawyer,medical
practitioner, accountant, architect ...) 7 3
Owner of a shop, craftsman, other self
employed person 8 4
Business proprietors, owner (full or
partner) of a company 9 5
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor,
lawyer, accountant, architect) 0 6
General management, director or top
management (managing directors, director
general, other director) X 7
Middle management, other management
(department head, junior manager,
teacher, technician) Y 8

(12)
Employed position, working mainly at a 1 9
desk
Employed position, not at a desk but
travelling (salesman, driver) 2 0
Employed position, not at a desk but in a
service job (hospital, restaurant,
police, fireman...) 3 X
Supervisors 4

(14)

Skilled manual worker 5 1
Other unskilled manual worker 2

NEVER DID ANY PAID WORK
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D.16 (TO THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF EMPLOYED : CODE 5 ONWARDS AT
D15A - OTHERS GO TO FILTER BEFORE D17) How many hours do you work
week? ENTER ANSWER IN BOXES. USE LEADING ZERO IF NECESSARY

(15) (16) (17)

per

"

D.17 (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODE 5

ONWARDS AT D15A, OR ANY AT D15B EXCEPT ’'NEVER’. OTHERS GO TO FILTER

BEFORE D18) How many are working/were working under your

supervision?
(18)
NONE & ittt eeeesosececseancssocsanossssssacasssesas 1
S o o T S, 2
L T oA+ T Y 3
10 and OVer ...ttt ittt eeeenecensnnssosascensansa 4
DON 't KNOW ittt eeeeenseoeoecassoaosnsoennnneenns 5

D.18 (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK : CODE O ONWARDS AT D15A, OR CODE 6

ONWARDS AT D15B. OTHERS GO TO D19) Are you/were you in ...2 READ

ouT

Public employment .......ceeceeeeecessanceancanns 1
Nationalised industry ......ctiiiiirtinennennanas 2
Private indusStry .......ciiieeeennnneeeananenns 3
Private Service .......ciiieiteieeeneccancananas 4

CODE &t ittt ittt titessosnoenesassnnennssannncnsss 5

1

YES NO

a) In your household the person mainly

after the home.

responsible for ordinary shopping and looking 1 2 (20)

B\

b) In your household the person who contributes

most to the household income. 1 2 (21)

ASK D20 TO D22 IF RESPONDENT IS NOT CONTRIBUTING MOST TO HOUSEHOLD INCOME

(CODE 2 AT D19B). OTHERS GO TO D23.

D.20 How old was the person who contributes most to the household income

when he/she stopped full-time education? (ENTER ANSWER IN BOXES.
STILL STUDYING - CODE 00. 1IF DON’T KNOW, LEAVE BLANK)

(22) (23)

IF

“hs
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D.21 a) What is the current-occupation of the person who contributes most
to the household income? , ‘
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY —~ CODE 1 TO 4 IN D.21A) Did
he/she do any paid work in the past? What was his/her last
occupation? ’
CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
(24)

NON~ACTIVE

Responsible for ordinary shopping and

looking after the home, or without any

current occupation, not working 1

Student 2

Unemployed or temporarily not working 3

Retired or unable to work through illness 4

SELF EMPLOYED (26)
Farmer 5 1
Fisherman 2
Professional (lawyer,medical

practitioner, accountant, architect ...) 7 3
Owner of a shop, craftsman, other self

employed person 8 4
Business proprietors, owner (full or

partner) of a company 9 5
EMPLOYED

Employed professional (employed doctor,

lawyer, accountant, architect) 0 6
General management, director or top

management (managing directors, director

general, other director) X 7
Middle management, other management

(department head, junior manager,

teacher, technician) Y 8

(25)

Employed position, working mainly at a 1 9
desk

Employed position, not at a desk but

travelling (salesman, driver) 2 0
Employed position, not at a desk but in a

service job (hospital, restaurant,

police, fireman...) 3

Supervisors Y

(27)

Skilled manual worker 5 1
Other unskilled manual worker 2
NEVER DID ANY PAID WORK 3
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D.22 (TO THOSE DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODE 5 ONWARDS
AT D21A, OR ANY AT D21B EXCEPT ’'NEVER’. OTHERS GO TO D23). How many
people are working/were working under his/her supervision?

(28)
NONE vt it eeeeecceoesscoesesssssssnsasssssanocnses 1
1 o YR - SR 2
R - T T 3 28
10 and OVeT v .ttt etoteeeeceenenannasosssossecscnsssa 4
DON’t KNOW it vtveeeaoeecoaceansosaosanansonseeea 5
ASK ALL

D.23 If you were asked to choose one of these five names for your social
class, which would you say you belong to? (SHOW CARD D23 — ONE
ANSWER ONLY) .

(29)
Middle ClasSsS ... veeeneennennescacasssnsosnnsans 1
Lower middle ClasSsS ...veeeerececeasaasanscaacasas 2
WOorKing ClasSs .. vt nitinentacntocensetscencseens 3
UPPer ClasSsS ... i inneeeeeareeerennosnnaanseenes 4 29
Upper middle ClasSs ....cciteenvenncncaacencncess 5
Refuse to be classified .......ccciiiiiiin 6
10 ) ol o 1= 7
Don’t KNOW ...ttt nesoseocssocsnossnnsoncsss 8

$HOW CARD D24

D.24 Do you live in a house or a flat? And do you or your family own or
rent your home?

(30)

Own outright or have a mortgage on a house .......... 1

Own outright or have a mortgage on a flat ........... 2

Rent a privately owned house ........cieeeeeneencnnnn 3 30
Rent a privately owned flat .... ..ciiiieerenncannnns 4

Rent a Council, Municipal or Corporation house ...... 5

Rent a Council, Municipal or Corporation flat ....... 6

Other (rent a room, live as a lodger, squatter etc) . 7

Don't KNOW ...t ieiiioneceoanesoasonasasanensscanossans 8

D.25 Would you say you live in a ...? READ OUT
(31)

Rural area or village ........ccceeiceonnnonnccoas 1

Small or middle size town ........c0tiiienrnnn.. 2 3
Large tOWN .. v vt ieneeeeeeeeeeeaenceeeaneennaaana 3

DON’/t KNOW v vttt eieeeeneeoaceoseesessceasssasnnenaea 4




D.26

Do you consider yourself as belonging to a particular religion? (IF
YES) Which one?

(32)

Roman catholic . .iv ittt i it ie ettt noneonsos 1

Protestant . ... i ittt eetieesesasarseetonsaeas 2

OFthOdOX 4 ittt vt s et e ocennosessnessaseneaesesosss 3

0 = 103 o S 4 ASK D27
MUSLAM . ivi ittt ittt et eneenencennsonansasscanness 5 32
S35 T [ e 0= o e 6

HinAuU ...iitiitieeeeeneoececsecsnaosaansssnsnnosas 7 GO TO D28
OLher .. ittt ittt v cearecnssnsasnssonassssansansos 8

NONE i ittt iseereceeeaeoaonasneasasnesasaanassoenens 9

DOon’t KNOW v vverveeoeeennnenas @ittt 0

D. 27 Do you attend religious services several times a week, once a week, a

few times a year, once a year or less or never? ONE ANSWER ONLY

(33)
Several times a week ..... .ttt anas 1
ONCE @ WEEBK ...t iiieieranneaneanastsasnnssanseaons 2 3
A few times @ yEar .......titii ittt ernacecncacns 3 -
Once @ year Or 1leSS ..t vrororennnsocnncoscsonss 4
NV .ttt ieeeceesnsenonsossancssasnosnnsasaannsass 5
DON’t KNOW ... .ctieinvernecnnansncsnanonsnennnns 6
ASK ALL
D.28 Whether you do or you don’t follow religious practices, would you say

that you are ...?

(34)
ReligioUus ... i eetieinenensessssseansessannnan 1
NOt religioUS .uieeeuneeneneeneraneaecaaoaanaens 2 34
AN agnostiC ...ttt ittt ittt e st i 3
An atheist ......ciiiiiieiiinioneaneennsaennonns 4
DON't KNOW ...ttt iennnsanoassosoasconsonoananssacs 5

We would also like some information about the income of this household to
be able to analyse the survey results for different types of
households. Here is a list of income groups. (SHOW INCOME CARD D29)
Please count the total wages and salaries per month of all members of
this household; all pensions and social insurance benefits; child
allowances and any other income like rents, etc ... Of course, your
answer as all other replies in this interview will be treated
confidentially and referring back to you or your household will be
impossible. Please give me the letter of the income group your

household falls into before tax and other deductions.
(35)
2 1
o 2
P it it ittt ettt e et e et e 3 s
B ittt ittt e et it eateaneeeasnsaceaasasesoaneaanssans 4
B oo 5 %3
) 6
) 7
N f it ittt tesneeeeuaeeenesasnoecssascsasossssssnsesss 8
R i ittt oneeenseenenneoesceaesasenanenasssansesneas 9
. 0
S it ittt et r et et et X
K ittt s oeeeeceatoeaoneasesancseaasoeesassansassss Y
(36)
RefUSAl .. it iteeeenceneensorsossssosssnconsassons 1
DON 't KNOW 4t ittt tteeneaeeesaetsenancasossssasens 2
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INTERVIEWER : RECORD FOLLOWING DETAILS. 1IT IS VERY IMPORTANT THAT YOU FILL

IN EVERY BOX AT Qs Pl, P2 AND P3, USING LEADING ZEROS IF NECESSARY

P.1 - Date of interview Day Month
3120
(37) (38) (39) (40)
P.2 - Time of the beginning
' of the interview Hours Minutes 49,
| usE 24 HOUR crocK 44
(41) (42) (43) (44)
P.3 - Number of minutes the
interview lasted Minutes
| e
(45) (46) (47)
P.4 Number of persons present during the interview?
(48)
Two (interviewer and respondent) ............... 1 49
) o 5 o = = 2
8 o ) o B 3
Five OF MOTE ...ttt iinnneeeeneeeennnoaeeennnannn 4
P.5 Respondent cooperation
(49)
ExXcellent ... ..ttt iiiessenannenacaacnannanns 1
= 1 2 49
AVEraAgE & it vt vsseesatnasoesassanacnassncsacnneess 3
Bad .....ciitiii it sttt ittt et et at et 4
.6 Telephone in household?
(50)
D4 = = 1
NO ittt ittt it teeeeaeeneenenoenennanenneennns 2 So
DON/t KNOW .t iiiiintennenreonoceenannaannneeneans 3

NOW GO TO THE CLASSIFICATION DETAILS ON THE FRONT PAGE
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